

A mai szám ára 20 fillér.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap
1927 október 30.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/4 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 247. szám.

A reformáció

Ma talán naivítás, ha arról beszélünk, hogy a reformáció ünnepe nemzeti ünneppé avassák Magyarországon. A kálvinizmus nagytekinélyű vezére, Baltazár püspök, csak a napokban jelentette be a tiszántuli református egyházkerület közgyűlésén az 1848. évi XX. törvények, a vallásfelekezetek egyenjogúsítását elrendelő törvény végrehajtását sürgetvén: „A tárgyilagosság iránti reménységünket mérsékelni voltunk kénytelenek.” Arról volt szó, hogy az állam-kormány milyen szemmel nézi a vagyoni egyenlőségért folyó küzdelmet. A püspök ur bizonyára most is azzal a tárgyilagossággal beszél erről a kérdéssel, amellyel mindig beszél s bizonyára legjobban ő tudja, hogy mint áll a dolog. Hiszen a legsemlegesebb nézőpontból szemlélve is a dolgokat, lehetetlen meg nem állapítani: a magyar protestantizmus nem az a dédelgetett kedvence az államnak, amelynek bizonyos oldalról feltűnő szerető. Elég egy pillantást vetnünk az anyagi erőforrások tekintetében bőségben levő katolikus egyház intézményeire s az inséges református iskolákra, a roskadozó paróchiákra és az adóterhek alatt szintén roskadozó parasztházakra, a helyzet tisztán áll mindnyájunk előtt.

Pedig azok a paróchiák, azok az iskolák, azok a parasztházak igen nagy áldozatokat hoztak a magyar nemzeti eszméért véres, nehéz, zsarnoki évszázadok alatt s ezek az áldozatok megérdemelnék némi méltánylást a múlt miatt s a jövő miatt is, hogy az ismét megnehezedett időkben is teljesíthessék kötelességüket s hivatásukat. Ezek a paróchiák, ezek az iskolák, ezek a parasztházak mindig áldozatos erőforrásai voltak a magyar nemzetnek. Oly gazdag talán ma a magyar nemzet építő, eleven, áldozatos örökben, hogy szabad elapadni hagynia egyetlen erőforrását is? Nem lehet vitás az a kérdés, hogy a magyar nemzet testének ez a része hozott áldozatokat. Nem lehet vitás, hogy magyarságáért és hitéért számtalan tagja szenvedett vértanuhalált. És nem véletlen, hogy a hitéért szenvedett vértanuhalált egyuttal magyarságukért is szenvedték a protestantizmus magyar mártírjai, hiszen — katolikus testvéreinknek nem szabad ezért a megállapításért haragudniok — a magyar nemzet elleneségei nem egyszer dolgoztak a magyarság ellen a katolicizmuson és intézményein keresztül. Az bizonyos, hogy ez az irányzat építően hatotta át a magyar közéletet

száz éven át, a magyar nemzetnek számtalan nagy embert adott, kik héroszokként állottak meg a nem-adott olyan kulturális kincseket, adott olyan kulturális kincseket, amelyekben még ma is élünk s teremtetett olyan intézményeket, melyek ma is s a jövőben is élő erővel hatnak s mindig segítenek fejleszteni, épségben megőrizni a nemzet kulturális hitének alapjait.

Mindez nem lehet — ismétlünk — vitás és ha talán az áldozatok mértékére nézve kilátástalan vitába szállana is a protestantizmus el-elentábor, azt nem lehet eltagadni,

hogy áldozatokat igenis hozott s a nemzet számára valóban erőforrás volt a protestantizmus. Ha pedig hozott, akkor a protestantizmust nem lehet elintézni olyan kultusz-miniszteri nyilatkozatokkal, hogy aki ma sérelmeiről panaszkodik, nem tesz jó szolgálatot a köznek. Nem lenne jobb a magyar nemzet számára, ha nem lennének sérelmek? Nem lenne jobb, ha végre begyógyítanák ezt a négyszáz év óta nyitott sebet? Nem lenne jobb, ha olyanformán fogná fel ezt a kérdést minden ember, hogy a reformáció emléknapiján azt a nagy

szellemi mozgalmat ünnepezné, — amely a magyar nemzet számára annyi elévülhetetlen érték, kincset termelt? A magyar nemzeti eszme ünnepe kellene, hogy legyen a reformáció emléknapija s ezen a napon ne gondoljon másra egyetlen magyar se, akármilyen vallású legyen is, mint a szellemi kincsekre, erőkre, amelyeket a reformáció által kapott a nemzet s azokra a nagy, de el nem apadó értékekre, amelyeknek áldását a nemzet életében nemcsak a reformátorok, hanem e haza másvallású polgárai is élvezik.

Erős hullámokat ver az egyetemi építkezések körül kipattant botrány

Általános megdöbbenést és felháborodást keltett a Debreceni Független Ujság leleplezése nyomán az az eljárás és az az állapot, ami a debreceni központi egyetemi építkezések körül folyt és fennáll. Mert lényegében nem kisebb dolog történt, mint hogy Magyar Zoltán dr. miniszteri tanácsost, akinek, mint az egyetemi építési osztály vezetőjének, döntő befolyása van az egyetemi építkezési munkálatok vállalatba adására, debreceni építész, Stégmüller Árpád nevének felhasználásával abba a tévedésbe ejtették, hogy a munkálatokat debreceni vállalkozónak adja ki, holott a tények azt igazolták, hogy Stégmüller Árpád csakis nevével szerepel ebben a vállalkozásban és az igazi vállalkozó még csak nem is a Stégmüller társaként szereplő Katona Mihály, hanem Ehrenwald Imre mérnök.

A központi egyetemet csak debreceni iparosok építhetik fel, debreceni munkásokkal.

Debrecen város iparostársadalmában ezek a dolgok olyan izgalmat okoztak, hogy félve attól, hogy ilyen eset megismétlődhetik, ez ügyben erőteljes akcióra készülnek. Nem hisszük, hogy Magyar Zoltán dr. miniszteri tanácsos bizonyára nagy elfoglaltsága között informálva van azokról a dolgokról, amelyek Debrecen közönsége előtt már ismeretesek és amelyek szinte botrányos állapotok fennállását mutatják az egyetemi építkezések vállalatjai körül. Egyenes kérdést kell tehát intéznünk a miniszteri tanácsos urhoz aziránt, hajlandó-e a dolgok iránt érdeklődni és ez érdeklődés alapján hajlandó-e a szükséges intézkedéseket megtenni? Az érdeklődés alapjául szívesen közöljük azt az alap-

elvet, hogy Debrecen város iparosai körében az a teljesen jogos fel-fogás uralkodik, hogy a központi egyetem építését, amely ugyszólván Debrecen város pénzén történik, csakis Debrecen iparosai, debreceni munkásokkal végezhetik el. Bizonyára ez a gondolat vezethette Magyar Zoltán dr. miniszteri tanácsost is, amikor a munkát Stégmüller Árpád és társa Katona Mihály cégeként jelentkező vállalkozóknak juttatta. Azóta azonban e vállalatba adás körül sok zavaró momentum merült fel, ami meghiúsította a miniszteri tanácsos jószándékának valóra válását.

Stégmüller Árpád nem tagja a vállalkozó cégnek

Nyíltan beszéltek, sőt a lapok is megírták, hogy Stégmüller Árpád nem tagja a vállalkozó cégnek, sőt ilyen bejegyzett cég nincs is. Stégmüller Árpádot nyilatkozattételre is felhívták a lapok, azonban Stégmüller Árpád erre kapható nem volt. És itt meg kell említenünk, hogy Stégmüller Árpád hibát követett el, mert vagy valóban van olyan cég, amelyik az egyetemi munkákra pályázott és ennek ő tagja, vagy nincs és ő nem tagja a valóságban ilyen vállalkozó cégnek és akkor be kellett volna ismernie, hogy nevével ehhez a vállalkozáshoz csak kölcsön adta, hogy a debreceni jellege a vállalkozó cégnek meglegyen. Az események ez utóbbi körülményt bizonyították és így tagadhatatlan, hogy Stégmüller Árpád nevének rendelkezésre bocsátásával és felhasználásával félrevezették Magyar Zoltán dr. Stégmüller cselekedetét Debrecen iparosai épen ezért súlyos kritikával illetik és kijelentik, nem nyugodhatnak meg abban, hogy ilyen nagyszabású debreceni munkát a

Stégmüller Árpád és Katona Mihály cég leple alatt egy harmadik kapja meg és hajtsa végre. Mert ha a miniszteri tanácsos azt hiszi, hogy ha már Stégmüller Árpád nem is, de legalább a másik pályázó Katona Mihály az igazi vállalkozó, nagyon és súlyosan téved, mert az igazi vállalkozó egy harmadik, az a bizonyos harmadik: Ehrenwald Imre budapesti mérnök, aki ugyszólván teljhatalommal intézi most is az építkezés összes előmunkálatait. Ezt Debrecen iparosai, akik élénk figyelemmel kísérik az itt lefolyt manővert és annak következményeit, igazolni tudják s azt is, hogy minden megrendelést a harmadik, Ehrenwald Imre teljesíti.

A 100.000 pengős takarékkönyv

E harmadik társulásának főoka az volt, hogy a vállalkozás finansziális lebonyolítását is Ehrenwald Imre vállalta magára. E tekintetben ráirányítjuk a miniszteri tanácsos ur figyelmét a már általunk szóvá tett ama körülményre, hogy a cég, illetve Ehrenwald Imre a munka szolid végrehajtásának biztosítására egy takarékkönyvet tett le, amely százezer pengőről szól és amelyet az az Általános Közvetítő Bank állított ki, amelynek igazgatója és többek ellen, akik le is vannak tartóztatva, biztosítéki takarékkönyvek hamisítása miatt az eljárás már folyamatban van. Erről a bankról egyébként tudni kell, hogy 1926-os felértékelt alaptőkéje — a Pénzügyi Kompassz szerint — 120.000 pengő és az 1926. évi április havában megtartott közgyűlésén tárgyalt mérlege szerint 438 millió követelével szemben 465 millió hitelezői tartozása állott fenn. Ugyancsak tudnia kell a miniszteri tanácsos urnak azt is, hogy e luresa összetételű társaság arra

sem méltatta önmagát, hogy a törvényszéken bejegyeztesse magát, ilyen cégben igen kevés garancia van arra, hogy szolid munkát végezzen el. A kaució dolgában mindenestre a miniszteriumnak is érdeklődni kellett volna, hogy milyen értéke van a benyújtott takarékkönyvnek.

Azi, hogy a vállalkozók mennyire tettek eleget annak, hogy debreceni munkásokkal végeztessék a munkát, bizonyítja a debreceni munkások memoranduma, amelyet a városi tanács épen ma terjesztett fel a kultuszminiszterhez és amelyben a debreceni munkások teljes joggal panaszkodnak, hogy a földmunkákat és azt a kevés kőmíves munkát, amit eddig teljesítettek, már idegen munkásokkal hajtották végre és pedig a kőmíves munkát idegenből hozott 30 tudatlan, nem szakképzett tanulómunkással végeztették. Alig hihető, hogy ez megfeleljen a miniszteri tanácsos intencióknak, hogy a központi egyetem építését kőmíves tanuló kiképzésére használják fel, mert ilyen munkások alkalmazása mellett aligha kaphatjuk meg azt a munkát, amilyent egy ilyen, századokra szóló egyetemi épület megkíván.

Fel kell függeszteni a szerződés aláírását

A szerződést tudomásunk szerint a kultuszminiszterium a vállalkozókat még nem kötötte meg, másrészt a vállalkozók több mint két hónap alatt mindössze a pince földmunkáját végezték el. Tehát így módunkban van idejében felhívni Magyar Zoltán dr. figyelmét mindezekre a visszasságokra, hogy a szerződés aláírását függessze föl, amíg garanciát nem kap a miniszterium a munka szolid rendes elvégzésére, Debrecen város pedig ezenkívül arra, hogy az ő pénzén épülő egyetemi épületnél debreceni iparosok és munkások lelnek munkaalkalmat és kereseti lehetőségeket.

Minderre pedig az igazság érdekében és azért van szükség, mert kár lenne, ha a debreceni egyetem építkezéséhez botránnyok emléke fűződnek. Debrecen város közönsége méltán elvárhatja, hogy ez ügyben tiszta helyzetet teremtsen az építési bizottság elnöke, Magyar Zoltán dr. miniszteri tanácsos.

Utonállás a Nagyerdőn

A debreceni rendőrségen panaszt tett egy előkelő uriaszony, hogy a Nagyerdőn utját állta egy iparos külsejű férfi és olyan agresszíven viselkedett, hogy kénytelen volt segítségért kiabálni. A kiáltásra a parkban szolgálatot teljesítő rendőr elősietett, mire a vakmerő utonálló elmenekült.

Az utonállás azon az úton történt, mely a parkon át az egyetemi tanári lakásokhoz vezet. A támadóról személyleírást adni az urinő nem tud, mert nem figyelte meg jól. A rendőrség az ügyben a nyomozást megindította, de kézrekeríteni nem sikerült a támadót.

24 havi részletre
varrógépet, kerékpárt
és gramofont kaphat
Molnár Testvérek
a Nagytemplomnál. Telefon 772

Tisza relikviák a debreceni tudományegyetem birtokában

Az október 28-án tartott egyetemi tanácsülésen az elnöklő rektor örvendetes bejelentést tett az egyetem birtokában levő s a mártírhaltalt halt Tisza Istvánnal kapcsolatban levő emléktárgyak gyarapodásáról.

Tudvalevőleg az egyetem tanácsa egy korábban hozott határozatával kimondotta, hogy nagy névadójával vonatkozásban levő emlékeket, akár végleges tulajdonába adhatnak azok át, akár letétként kapja, köszönettel veszi és összegyűjti egy Tisza-szoba benépesítése céljából. Ez alkalommal Tisza Istvánnak, mintegy 189 db sajátkezűleg irt magánlevele jutott az egyetem birtokába, amelyeket a boldo-

gult Tóth Istvánhoz, a Tisza-ház debreceni gondnokához intézett s amelyek igen érdekes világot vetnek a nagy elfoglaltságu államférfiu mindenre kiterjedő gondosságára. A leveleket a tavaly elhalt Tóth István építész végrendeletileg az egyetemnek hagyta s azokat a gondnokságban jogutóda, ifj. Szele György juttatta el az egyetem rektorához.

Kívánatos volna s az egyetem nagy köszönettel venné, ha a létesítendő Tisza-szoba gyűjteményét a nagyközönség köréből mindazok gyarapítanak, kiknek birtokában a nagy államférfiuval kapcsolatos, vagy egyenesen tőle származó emlékeik vannak.

Reformációi emlékünnepek Debrecenben

Vasárnap Debrecenben, a kálvinista Rómában valamennyi református templomban emlékünnepeken áldoznak a reformáció emlékének. Az emlékünnepek programja a következő:

A Nagytemplomban.

1. Fennálló ének 6. dics. 2. Főének 237. dics. 1—5. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik Hegedüs Kálmán segédlelkész. 4. Karének: Erős várunk. Éneklő a debreceni ref. tanítóképző intézet Csokonai énekkara Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. 5. Préd. Kolozsvári Kiss László lelkész. 6. Karének. Stein „Maradj velünk”. Éneklő a Csokonai énekkar. 7. Reformációi emlékünnepe. Irtá és szavalja: Kovács Kálmán ref. tanító. 8. Szólóének: Mártha Béla egerlővői kántor. 9. Gyülekezeti ének 245. dics. 10. v.

A Kossuth uccai templomban.

1. Kezdő ének 4. dics. 2. Főének 213. dics. 1—3. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik: Baja Mihály lelkész. 4. Közének 74. dics. 6. v. 5. Prédikál Csikesz Sándor egy. tanár. 6. Karének. Előadja a T. E. vegyeskara Szabó Lajos vezetésével. 7. Szaval Madar Zoltán segédlelkész. 8. Szólóének. Előadja Simon István. Orgonán kíséri Szabó Emil zenetanár. 9. Bezáró beszédet és utóimát mond Ferenczy Károly, a Leánykálvineum lelkése. 10. Záró ének.

Az ispotályi templomban.

1. Kezdő ének 4. dics. 2. Főének 213. dics. 1—3. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik Nagy Sándor segédlelkész. 4. Közének 7. dics. 6. v. 5. Préd. Uray Sándor lelkész. 6. „Mi atyánk”. Szerzette és orgona-

kísérettel éneklő Nagy András kántor. 7. Szaval Barcsa József th. 8. Hegedűszó, Bartha Emma orgona kísérete mellett. 9. Hegyi beszéd. Orgonakísérettel éneklő Nagy András org.-kántor. 10. Utóimát mond Molnár Ferenc lelkész. 11. Záróének 213. dics. 7—8. v.

Az Árpád téri templomban.

1. 63. dics. 1. v. 2. Főének 125. zsolt. 1—2. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik Magyar Bertalan segédlelkész. 4. 236. dics. 5. Prédikál Siposs Imre lelkész. — 6. Énekel Mártha Béla egerlővői kántor. 7. Szaval Batta Zoltán th. 8. C-moll. Praeludium. Szerzette és orgonán előadja Füleki Kovács Mihály org.-kántor. 9. Szaval ifj. Benyhe Imre. 10. Záróének 245. dics. 10. v.

Hétfőn, október 31-én

a nem református iskolákba járó református ifjúság és szüleik részére a debreceni kereskedőtársulati polgári fiúiskola ref. növendékei d. e. 11 órakor a Nagytemplomban reformációi ünnepélyt rendeznek a következő sorrenddel: 1. Fennálló ének: 236. dicséret 1. vers. 2. Gyülekezeti ének: 237. dicséret 1. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik: Kovács János lelkész. 4. Karének: női felsőkereskedelmi iskola tanulói. 5. Szaval Csordás Lajos polgári iskolai tanuló. 6. F. Kovács Mihály kántor orgonaszóloja. 7. Prédikál Mezey Béla lelkész. 8. Hegedűszó (orgonán kíséri: Bartha Emma). 9. Szaval: Bálint József polgári iskolai tanuló. 10. Záróének: 236. dicséret 4. vers. A műsor ára 20 fillér. A befolyó összegből az iskola számára úrvacsorai kegyzszereket vesznek.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület október 31-én, hétfőn este fél 8 órai kezdettel a református egyház tanácstermében tart reformációi emlékünnepeket. A máskülönbben is nivósnak ígérkező ünnepélyt értékessé teszi Farkas Győző evangélikus lelkész, KIE nemzeti bizottsági tag, a jól ismert szónok alkalmi előadása. Az ünnepély programja: 1. Ének: 236. dics. 1. verse. 2. Ima: Uray Sándor ref. lelkész, elnök. 3. Karének: Tanító Vegyeskar. 4. Ünnepi beszédet tart: Farkas Győző evangélikus lelkész, a KIE nemzeti bizottságának tagja. 5. Szólóének. Saját harmóniumkísérete mellett előadja Nagy András ref. org.-kántor. 6. Hegedűszó. Előadja: Baksa Sándor cserkészparancsnok. 7. Szavalat: Keztyüsné Balogh Margit: Uj lelket adjatok. Előadja: Kiss Antal Jenő theologus. 8. Karének: Tanító Vegyeskar. 9. Záró ima: Siposs Imre ref. lelkész, főtákar. 10. Ének: 237. dics. 1—2. verse. Belépődij nincs! Műsormegváltás 50 fillér, mit a KIE új otthonának berendezésére fordítanak. Felülfizetéseket e célra hálás köszönettel elfogad a vezetőség. Műsor kapható a központi lelkész hivatalban és az ünnepély megkezdése előtt a bejáratnál.

A Kollégium ünnepi istentisztelete a Nagytemplomban.

A reformáció évfordulója alkalmából a kollégium október hó 31. napján d. e. 10 órakor a Nagytemplomban ünnepi istentiszteletet tart, melyre a t. közönséget tisztelettel meghívja a kollégium igazgatósága.

Sok új eszperantó tanfolyam kezdődik Debrecenben

Vasárnap és hétfőn zajlott le a bélyegyűjtők kiállítás, mely felbecsülhetetlen szolgálatot tett a debreceni eszperantistáknak. Sok százan látogatták meg a kiállítás kis termében felhalmozott csodálatosan színes és érdekes eszperantista anyagot, amit Boczán József állított össze ügyesen, izlésesen. Sok százan írták be nevüket a kiállítás emlékkönyvébe és sokan jelentkeztek a november elején meginduló új eszperantó tanfolyamokra, melyeket Bakó Sándor orvostanhallgató, Boczán József, Gurbay József orvostanhallgató, Mátyás József görögkatolikus tanító, Payer Károly, Kiss Julia és mások fognak vezetni.

Bakó Sándor a napokban fejezte be két tanfolyamát, nagy sikerrel. Az egyik tanfolyamát hetvenen, a másikat pedig, melyet egyetemi hallgatók számára tartott, huszan látogatták. Tanítványainak jórésze néhány heti tanulás után már beszéli az eszperantó nyelvet. Volt tanítványai részére most haladó eszperantó tanfolyamot kezd. Ugyancsak ő képzí ki egyetemi hallgató társait későbbi tanfolyam-

Salgótarjáni gyártmányu

„KÁLOR“

FOLYTONÉGÓ
KÁLYHÁK

gyári lerakata

SESZTINA LAJOS
vaskereskedésében.



SALVATOR FORRÁS

KELEMES IZÓ, ÜDÍTŐ,
GYÓGY-, ÉS ASZTALI VIZ
VESE-, HÓLYAG-, RHEUMA-
BETEGEKNEK,
TERHES ES SZOPTATÓNÓK-
NEK NÉLKÜLÖZHETETLEN.
SAVALDÓ VASMENTES
KAPHATÓ MINDENÜTT

vezetőkül. Boczán József szintén vezetett eredményesen eszperantó tanfolyamokat, Gurbaynak is nagy gyakorlata van már eszperantó tanításában s a többiek neve is garancia arra, hogy az új eszperantó tanfolyamok hallgatói jó kiképzést fognak kapni.

A tanfolyamokra, melyeket a város különböző elemi és középiskoláiban fognak a délutáni és esti órákban díjtalanul tartani, a következő helyeken lehet jelentkezni:

Hétfőn délután 6-8-ig a Széchenyi ucca 13. szám alatt, földszinten a kapu alatt az első ajtó, a debreceni eszperantisták egyesületének klubhelyiségében, csütörtökön este hét és félkilenc közt, valamint vasárnap délután 5-7 közt Vigkedvű Mihály ucca 4. szám alatt, a gör. katolikus elemiben, földszint 1. ajtó, ahol legutóbb is tartottak eszperantó tanfolyamokat, továbbá egész héten Boczán Józsefnél, Hatvan ucca 2. szám alatt.

A tanfolyamokra eddig is igen sokan jelentkeztek, ami főleg az azzal magyarázható, hogy az 1928-ban pünköstkör Debrecenben tartandó országos eszperantó-kongresszus külföldi vendégeivel sokan szeretnének érintkezni ezen a végtelenül könnyű, kellemesen hangzó, rövid idő alatt jól elsajátítható, nagyon elterjedt világnyelven.

Elkészült a vádirat a nánási csendőrök ügyében

A hajdunánási csendőrök ügyében, akiket azzal gyanúsítanak, hogy agyonverték kihallgatás közben A s z ó d y János tiszapolgári gazdaleányt, a csendőrügyszeg már elkészítette a vádiratot és a jövő héten átteszik az iratokat a honvédbírósághoz, amely rövidesen megtartja az ügyben a tárgyalást.

A vádirat tartalmát nem közölhetjük és még azt sem sikerült megtudni, hogy milyen címen emeltek vádat a letartóztatásban levő két csendőr ellen, mert a csendőrség nagyon szigorú titoktartással kezeli az egész ügyet és nem ad felvilágosítást.

Három napra itélték a tolvaj cigánylányt

Megírtuk, hogy a rendőrség elfogta azt a fiatal korú cigánylányt, aki Horváth Gábor Kossuth uccai hentesüzletéből élelmiszert akart lopni. A rendőrség kihallgatás után átadta a cigánylányt a fiatal korúak bírójának.

A cigánylány nagyon meg volt elégedve a rendőrségi fogdával, mert a fiatal korúak bírójára elé kerülve, kijelentette: nem sajnálja, hogy rajtavesztett a lopáson, mert a rendőrségen kosztot és meleg szobát kapott. Amikor a fiatal korúak bírójára elítélte három napra, a cigánylány még meg is köszönte:

— Legalább nem hálók az uccán — mondta és nevetve ment a fogházhoz.

Vadász mellény, pullower, lab-szárnydó, angol harisnya
Márton Gyula és Fiánál
Főtér 25.

Gyümölcsfát

rózsafát, rózsabokrot, sorfát, diszeserjét

minden mennyiségben szállít,

művészi kertet

tervez és alakít

Unghváry József falkolója
Cegléd

Budapesti irodája: Debreceni irodája:
VI. Andrássy ut 54. sz. **BETHLEN U. 5. Ono say Ist.án**
az Oktogon mellett. ny. máv. főkertész vezetése alatt

Tessék árjegyzéket kérni!

Juhász Nagy Sándor dr nyilatkozik az erők összefogásáról

A városi törvényhatósági bizottság pénteki közgyűlésének kiemelkedő eseménye volt Juhász Nagy Sándor dr., volt igazságügyminiszter nagyszabású beszéde, amelyben mélyreható vizsgálata tárgyává tette a városi költségvetést s az építő várospolitika helyes irányelveit jelölte meg. A közgyűlés elmélyült figyelemmel hallgatta a reális alkotó munka új ösvényeit kijelölő fejtegetéseket, amelyekről ma már megállapíthatjuk, hogy a közönség körében is általános tetszéssel találkoztak. Különösen a beszédnek az a része, keltett általános meglepődést, amelyben Juhász Nagy Sándor dr. az erők összefogásának, a város fejlődése érdekében való tömörülésnek szükségességét hangsúlyozta. Mint hogy a beszédnek ezt a részét minden politikai csoportban igen élénken kommentálják, tudósítónk felkereste Juhász Nagy Sándor dr.-t és megkérte, fejtsse ki álláspontját, hogy ezt a nagy összefogást miképpen gondolja. Kérdésünkre Juhász Nagy Sándor dr. a következőképp válaszolt:

— A városi közgyűlésen tartott beszédemben a következőket mondtam:

„A Hegymegi Kiss Pál barátom által kezdeményezett annak a rendkívül nehéz és fáradságos munkának, mellyel a város gazdasági helyzetét rendbe lehet hozni, alapfeltétele az, hogy megfelelő közszellem alakuljon ki, melyben a felvetendő eszmék és gondolatok éledjenek, fejlődjenek és ne csak hercehurcákon és torzsalkodásokon át tudjanak előre vergődni. És amit most mondok, az a város egész közönségének szól: Ezt a közszellemet másként nem tudjuk megteremteni, csak úgy, ha azok akik városi kérdésekben egy véleményen vannak, az országos politikai pártkülönbség nélkül összefognak erre a nagy munkára. Az is bizonyos azonban, hogy ehhez a megértéshez és ehhez az együttműködéshez feltétlenül szükséges, hogy a legalapvetőbb politikai kérdésekben is megértsük egymást, ha a részletekben a felfogásunk el is tér. Kell, hogy világnézeti és általános közéleti felfogás tekintetében ne legyenek szöges ellentétek és kiegyenlíthetetlen különbségek közöttünk.

Ha tehát az országos politikát a városi ügyekben félre is tesszük, kell, hogy

közös alapelveink legyenek: a városi háztartás rendbehozatalára való törekvés, a közéleti tisztesség és tiszta kéz, a nem tulzó, hanem komoly demokrácia és minden reakcióval szemben állásfoglalás.

Ezekkel az alapelvekkel a városi ügyekben széles néprétegeket tudnánk közös munkára összefogni. Az országos politika ne állítson közénk ledönthetetlen korlátokat.

Mi megbocsájtjuk azt, hogy sokan a demokrácia ellen egyszerűen másszor vétkeztek, — mint például a közgyűlés a választójog kérdésében —

ha erre vonatkozó álláspontjukat revízió alá veszik.

Visszont azokat, akik hazánkat a nyugati államok gazdasági és művelődési színvonalára szeretnék emelni, nem okvetlenül szükséges forradalmároknak bélyegezni, hiszen tisztességes és értelmes ember számára elég az, ha egy forradalmon keresztül, hogy ezentul hasonló törekvések ellen állást foglaljon.

A város nehéz helyzetben van. A mostani költségvetés még jobban mutatja, mint az előző. Itt a cselekvés és mentés ideje. Hegymegi Kiss Pál és társai indítványának elfogadása megértést mutat. Kérem azokat, akik jószándéku emberek és a fenti alapelvekkel egyetértenek, fogjanak össze a város felemelésére és gazdasági helyzetének megjavítására.

— Tehát az összefogás mit jelent? Azt-e, hogy valamennyi városi párt összefogjon?

— Szó sincs róla. Hiszen beszédemben egész világosan megmondtam, hogy csak a hasonló alapelveket elfogadó rétegekre számíthatunk.

Akik tehát például a demokráciát nem tartják helyesnek, vagy akik például a reakció ellen állást foglalni nem szándékoznak, azokkal mi együtt nem működhetünk.

— Kiknek kellene tehát összefogniuk?

— Az összefogásnál, mint világosan megjelöltem, városunk széles rétegeire gondolok, mindazokra, akiknek a demokrácia elvük és érdekük. Iparosok, gazdák, kereskedők, értelmi foglalkozásuak,

munkások a városi kérdésekben pártkülönbség nélkül tömörülhetnek. De akiknek más a meggyőződésük és más az érdekük, azokra természetesen nem számítok.

— Mi volna a formája ennek a tömörülésnek?

— Az volna az ideális, ha a fenti elvek alapján egy

városi jellegű pártot lehetne alakítani,

melyből az országos politikát kizárnánk és amely kizárólag a város ügyeivel foglalkoznék. Ismételtten hangsúlyozom, hogy ebben a városi jellegű pártban — annak ellenére, hogy az országos politikát kizárnák belőle — csakis olyan elemek tömörülhetnek, akik az országos politika alapvető, tehát legáltalánosabb kérdéseiben nincsenek egymással kiegyenlíthetetlenül éles ellentétben, mivel különben az ilyen alakulás rövidesen életképtelenné bizonyulna az előbb-utóbb kiütendő ellentétek miatt. Ha azonban ilyen homogén pártban való tömörülés nem volna lehetséges, akkor

a megjelölt azonos alapelvek szerint szervezkedett külön pártok között is el tudom képzelni és kívánatosnak tartom az együttműködést és szövetiséget városi ügyekben

Hogy ennek az alternatív megoldásnak melyik része és melyik formája alakul ki, azt az idő fogja megérlelni.

Végül megkérdeztük Juhász Nagy Sándort: mit szól ahoz, hogy a Pesti Hírlap mai száma Debrecen város közgyűléséről szóló tudósításának ezt adta címmel: „Juhász Nagy Sándor megbélyegzi a forradalmat”?

— Maga ellen a tudósítás ellen — válaszolt Juhász Nagy Sándor — az a kifogásom, hogy beszédemből egy részt összefüggés nélkül ragadt ki. — hanem hogy a közölt szövegből hogyan vontak le következtetést ilyen lehetetlen címmel, azt talán ők sem tudnák megmondani.

Senkisémm gondolhat arra és senkisémm jogosult arra a feltévesre, hogy én a felelősség alól ki akarnám vonni magam és az volna a szándékom, hogy eredeti alapelveimtől eltérjek.

A hősök sirjának megkoszorúzása

A városi népgondozó kirendeltség felkéri a város közönségét, hogy a városi temetőben levő hősi sírokat Mindszentek napján, november elsején délután fél négy órakor felkeresni, azokra pár szál virágot, a katolikus vallásukára azonkívül gyertyát, vagy pedig méceset is vinni sziveskedjék. Ezek a hősi halottak legnagyobb részét olyanok, akiknek vagy nincsen hozzátartozójuk, vagy pedig azoknak nem áll módjukban a sírokat meglátogatni. Keressük hát mi fel ezen a napon hőseink sírait és pár szál virággal áldozunk drága emléküknél! Ugyanakkor a hősök temetőjében gyászünnepeket is tartanak.

Dobreceniek kedvenc találkozó helye
Budapest legszebb családi szállója
ARLON SZÁLLÓ
Budapest, VI., Paulay Ede u. 52.
Telefon: T. 145-18.
az Andrássy-ut és Oktogon-tér közvillan közelében
Központi fűtés, meleg, hideg víz, mérsékelt árai

Vecsey Ferenc

Budapesten, 1903 március 23-án született. Édesapja 5 éves korában kezdte öt hegedűre fogni. A kisfiú rövid három év alatt oly csodás zenei tehetségnek bizonyult, hogy még csak 8 éves volt, amikor Hubay Jenő vette őt mesteri szárnyai alá. Két és fél évre rá már Berlinben és pedig a világhírű Joachimnál folytatja zenei kiképzését.

Tíz és fél éves volt, amikor 1913 október 17-én rendezte első koncertjét Berlinben. Ezen a koncerten jelen volt II. Vilmos német császár is, aki annyira el volt ragadtatva a gyermekművész játékától, hogy másnapra meghívta őt a császári palotában tartandó hangversenyre. A magyar csodagyermek briliáns játéka és nagyszerű művészete magával ragadta a német császári családot és az udvar zeneértő közönségét. A 10 és fél éves gyermek ura és mestere volt hangszerének és egy virtuóz technikájával játszotta Mozart, Beethoven és Mendelssohn legnehezebb és minden idők leg szebb szerzeményeit.

Ugyancsak 1913 december elején önálló hangverseny keretében mutatkozott be Budapest műértő közönségének is és ezt a finnyás, nagyigényű hallgatóságot teljesen meghódította nagyszerű játékával.

A serdülő gyermekfenomén sorban felkereste az európai nagyvárosokat. Játszott Angliában, Londonban, Franciaországban, Párisban. Tizenhárom éves korában Vecsey Ferenc Amerikában turnézott. Ebben a korban más gyermek még boldogan játszik, amikor a magyar hegedűcsoda estéknél az emberek ezreit hozza extázisba lebilincselő technikájával, a Stradivariusából kicsalt hangokkal. Vecsey Ferenc Stradivariususa egykor a világhírű Napoleon egyik hadvezére, Berthieu tábornok tulajdonosa volt.

Vecsey Ferenc hegedűművészetét a kritikusai áradozó szavakkal magasztalták s a magyar mester, a magyar zseni, a magyar nemzet kulturáját hirdető lángszellem művészetével egymaga többet használt szerte az egész világon ennek a megcsontított kis országnak, mint politikusaink és külügyi képviselőink együttvéve, mert Vecsey Ferencen keresztül a magyar művészet és kultúra fölényét ismerte meg a külföld.

Vecsey Ferenc Olaszországban, Velencében lakik állandóan. Ott vett kastélyt. Három évvel ezelőtt nősült. November hó 7-én diszhangversenyt rendez a m. kir. Operaházban és ezen az ünnepélyes diszhangversenyen a mester első tanítómestere, Hubay Jenő fogja vezérelni a kart. A koncert jövedelme a Magyarországi Hirlapírók Nyugdíj- és Szanatórium Egyesületének a pénztárát fogja gyarapítani. Vecsey Ferenc tiz hangversenyt rendez, legnagyobb részét Csonka-magyarországon, de rendez az elszakított területeken élő magyarságnak a Felvidéken is.

BÉKÉS LAJOS

uj születési helyiségében
PIAC UCCA 22. SZÁM
(Debreceni Első Takarékpénztár)

Crepe de Chine zsebkendő	P 3.-	Bokavédő egész finom	P 5.-
Angol selyemzsebkendő	P 3.20	Vadászharisnya	P 5.-
Angol vadászszsebkendő	P 1.50	Flanelling	P 15.-
Házikabát	P 28.-	Selyemvelourkalap	P 28.-
	Téli pyjama	P 20.-	

Ujabbán érkezett különlegességek:
Női és férfi LAVALA dán bőrkabátok, eredeti angol kasmir utitakarók.

Felmez nélkül

Színházi irkafirkák

A színház tájékán is vannak dolgok, amelyeken senkinek sem gúnyolódik, vannak sikerek, amelyeket nem irigyel senki, hanem őszinte örömmel gratulál a szerencse boldog fiának. Ilyen nagy sikere van most Remete Gézának, a társulat legfiatalabb férjének kislánya születésével. Remete különben boldog apaságának maga örül a legjobban s a legjobb férj a világon. Mióta nős, leszokott a délutáni kávéházazásról, minden idejét, — amit a színház szabadon hagy, — otthon tölti. És csöppet sem haragszik, ha heccelik: „Ez a legsikerültebb rendezésed.”

A kislány, a Remete-család legifjabb sarja egyébként a Hedvig Mária nevet kapta a keresztelésben. Nem is olyan apróság, mint amilyennek az első pillanatra látszik. Testsúlya 3 és egy negyed kilogram és 53 centiméter magas.

Ismét jön a Trubadur.

A tavalyi színiévad egyik legnagyobb sikere volt a Trubadur előadása, amelyen K. Voith Ilonka, a színház kitűnő operaénekesnője évek óta először lépett a Csokonai-színház színpadára s arató emlékezetes sikert. Az idei évadban aztán olyan nagy sikerük van a klasszikus zeneműveknek, hogy a színház vezetősége elhatározta a nagy sikert arató Trubadur felújítását. A szereposztás nagyrésztben ugyanaz. Timár Ila Leonorát, K. Voith Ilonka Azucénát énekl. Szórád Ferenc énekl. A címszerepet s egyedül az ő fellépése teszi még bizonytalanná a Trubadur előadásának időpontját. A szegedi színház kiváló tenoristájának ma sürgönyözött Kardoss Géza szinigazgató, hogy november 3., 4. és 5. napjain átjöhet-e Debrecenbe vendégszerepelni. A főszereplők közül új lesz Bihari Sándor, a debreceni színház nagyszerű baritonistája. Antal Károly, a tavalyi előadás Luna grófja helyett most ő énekl, bizonyára nagy sikerrel, a Trubadur bariton-szerepét.

A színház, — mint a múlt héten megírtuk, — készül a Zsidónó felújítására is, a címszerepben K. Voith Ilonkával. Az együttes betanítása már megkezdődött. Igaz ugyan, hogy a próbákat komplikálja egyrészt a Trubadur, másrészt

A koldusdiák és a Katonadolog.

A koldusdiákban nagy sikert aratnak Timár Ila és Elek Ica. Timár Ila Laura szerepét játssza s rövid szünet után ez lesz legközelebbi fellépése. A szünetet igazán megérdemelte a kedves primadonna, hiszen az évad minden eddigi sikerében részt vett. Hogy meddig tart ez a szünet,

RAMMINGER hölgyfodrász
Szent Anna ucca 12. Telefon 15-37
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

azt az dönti el, milyen sikere lesz a Borcsának. A Rip van Winkle-től tehát A koldusdiákig pihenhet Timár Ila s ilyenformán ő is tisztá szívából osztozik a társulat minden tagjának abban a kívánságában, hogy minél tovább telt házakat vonzzon a Borcsa.

Akik kaptak tökmagot s akik nem kaptak.

A Borcsa sikerén teljes szívvél működik közre Elek Ica, aki legforróbb tapsait aratta Borcsa amerikai kalandjaival. A rakamazai pryncessz kopogós piros csizmája a nézőteret is tapossa az operettujdonságban s ezek a nézőtérén lejátszott jelenetek hozták a legtöbb tapsot a fiatal primadonnának. Tökmag kerül ki a Borcsa kis batyujából s Elek Ica bőkezűen osztogatja mindenfelé a magyar Alföld csemege-különlegességét. Nem is lehet olyan rossz az a tökmag, ha szinte verekednek érte az emberek s a nézőtér minden sarkából nyújtják a kezüket a primadonna felé. Aki kap belőle, büszke a kitüntetésre s nem egy előkelő hivatalban pénteken délelőtt miatta volt jó hangulat. Vidáman rebesgették a folyosókon:

— Pompás hangulatban van a méltóságos ur. Tegnap tökmagot kapott a Borcsában.

Kedves ismerőseinek szívesen szolgál tökmaggal a primadonna, hálából a tapsokért, a virágokért. Az egyik hatalmas csokor nagy meglepetést hozott Elek Icának, Antók Ferenc küldte, a színház betegen fekvő bonvivánja, aki oda van a sajnálatból, hogy nem játszhatja a Borcsában Elek Ica partnerének szerepét. Elek Ica, hogy háláját kimutassa a csokorért, még az este küldött Antóknak egy maroknyi — tökmagot.

Kisértetek, Édenkert, Broadway.

Amíg a Borcsát sikerre viszi az operett, a próza sem pihen. A Kisértetek a legközelebbi darab, az Ibsen-centennáriumi ünnepi előadása. De az Édenkert s a Broadway követik a Kisérteteket, tarkítva egy-egy operettel.

Aki hiányzik.

Feltűnő azonban a szereposztást szemlélve, hogy a színház kitűnő tagja, Hermann Mancit, akit a vidék legjobbjai között emlegetnek az ország szinigazgatói, egyáltalán nem szerepel. Azok, akik Hermann Mancit nagyszerű tehetségét méltányolják, — tehát a közönség legszelebbebb rétegei, — már a múlt évben is úgy érezték, hogy ez a nagyszerű színész nem kapta még meg Debrecenben azt az igazi, nagy szerepet, amelyben tökéletesen érvényesíthette volna színjátszó készségének értékeit. Hermann Mancit vigjátéki szubrettnek tették meg Debrecenben s nagyrészt egő-

szén egységében kokott szerepekben léptették fel. Amde ezeken a szerepeken is keresztültört a fiatal színész egyénisége, a könnyed alakításokon át is megérezte az a sok finom gesztus, körülvette Hermann Mancit az a meleg tónus, amely a legkomolyabb s legnemesebb veretű szerepeket kívánja a tehetséges, fiatal színész számára. A legérdekesebb, hogy azt a hosszu szünetet, amely alatt a közönség nélkülözni kénytelen Hermann Mancit, a legkevésbé sem rosszindulat diktálja. A színház vezetősége a legteljesebb mértékben elismeri Hermann Mancit képességeit s hallgatásra csak a műsor véletlen eshetőségei kényszerítettek. Amde, — ez a közönség jogos ellenvetése, — Hermann Mancit van olyan színész, hogy a műsort érdemes legyen tehetségének teljes érvényesítésére kissé meg is korrigálni. A színháznak vannak kötelességei a tagjai irányában is és Debrecennek mindig az volt a hivatása, hogy a nagyjövőjű, tehetséges művészek szárnyait egész pompájukban bontsa ki s azután tovább bocsássa őket a budapesti színpadokra. És Hermann Mancit jövője kétségkívül ragyogó.

Szigeti Jenőről

is elmondhatjuk, hogy az a debreceni közönség, amely kérte visszaszerződését s minden fellépésekor meleg szeretettel üdvözlö, nem látja azokban a szerepekben, amelyek igazán méltók hozzá. Izes humora s az a különös képesség, mellyel ezer figurájának ezer arcot tud adni, egész sereg alakítását véste be kitörölhetlenül a közönség emlékezetébe. Igazi, nagy színész Szigeti Jenő, azzal a nemes ambícióval eltelve, amely fűtötte a magyar színészet nagy apostolait. Azonban az ő esetében éo oly kevésbé beszélhetünk rosszindulatról, mint a Hermann Manciban. Reméljük, hogy a műsor alakulása folytán értékes szerepekben látjuk viszont s örvevdhetünk forró sikereinek.

A Faksz a városi tanácsot kéri fel ügynökévé

A Faksz részéről megkeresés és nyomtatványok érkeztek Debrecen város tanácsához azzal, hogy a városi tanács a falusi kislakás-építő akció érdekében tegyen intézkedéseket. Alakítson bizottságot, hirdesse meg a Faksz célját és építési feltételeit, egyszóval igyekezzék a Faksz érdekeit előmozdítani és azt támogatni.

A városi tanács meg is tette a szükséges intézkedéseket, megalakította a bizottságot, amelybe a hadirokkantak egyesületének vezetőségét delegálta és a városi közigazgatási hatóság egyik közegét. Egyben a Faksz propaganda irata egyik részének közzétételét is elrendelte.

Az intézkedések megtétele mellett azonban megjegyezte a városi tanács, hogy mint közhatalóság, most egy államilag szubvecionált magán-szövetkezetnek ügynökévé lett.

LENGYEL
FEST, MOS, TISZTÍT
Csapó-utca 28.

Pullover és kötöttáru ujdonságok
KORNFELD u: I divatházban
(Bika épület)

Megérkeztek a legfinomabb őszi és téli angol áru különlegességek
MOSKOVITS JÓZSEF angol uri szabó divattermében PIAC UCCA 41. SZ.

A takarékoság

Az 1924. évi milánói takarékosági konferencia határozata alapján a nagy művelt államok meggyeztek abban, hogy minden év október hó 31-én vagy az azt megelőző vagy követő vasárnapon *legalább egy negyedévét fordítanak a takarékoság erényének ápolására* és úgynevezett takarékosági napot tartanak. Ehhez a nemzetközi határozathoz csatlakozott az idén elsősorban Magyarország is. A takarékosági napnak tehát a külföld felé nemzetközi jellege van, a takarékoságra azonban Magyarországon nem e nemzetközi, hanem fontos nemzeti és társadalmi szempontból van elsősorban szükség.

A takarékoság állandó gyakorlása a lemondásnak, mindennap számotvetés önmagunkkal. A takarékos ember élete tehát az önmegtartóztatások sorozata s az ilyen ember az erkölcsi élet utvesztőjében könnyebben megtalálja a helyes utat. A takarékoság tehát erkölcsi iskola az azt gyakorlóra nézve.

A takarékoság nem egy önmagát kiegészítő abszolút erény, mellet erkölcsileg vagy közgazdaságilag, céljára és rendeltetésére való tekintet nélkül kell és lehet minden más fölé helyezni, hanem csak eszköz magasabb célok elérésére. Ha valakinek állandó, bőséges keresete biztosítottnak látszik, helyesebb, ha lakását higiénikusnak és szépen rendezett, áldoz saját és gyermekeinek művelődésére és egészségére, ahelyett, hogy mindezeket elhanyagolva csak a pénz halmozásával törődik.

Szerencsétlenség, vagy csapás esetén a kiadásokat a legszükségesebbre kell szorítani, mert az egyén különben véglegesen elbukik. A jobb napok alatt is gondolni kell minden józan embernek arra, hogy a napi szükségletek kielégítése után biztosítsa a jövőjét. Még inkább kötelessége egy nemzetnek, amelyet letiportak, széttéptek, szegénnyé tettek és megraboltak évezredek kincseitől s melynek ily állapotában gondoskodnia kell számtalan, a háború, a forradalmak, a békeszerződés folytán nyomorékká vagy koldusá lett fiairól és amelynek örökre le kellene mondania nemzeti ideáljainak megvalósításáról, ha a külföldtől végleges pénzügyi, annak nyomán gazdasági függetlenség biztosíthatja állami önállóságunkat s ennél fogva nagy nemzeti ideáljaink megvalósítását.

Poroszországról mondták egykor, hogy „Naggyá koplalta magát”. Nekünk koplalnunk nem kell, ettől megóv a gazdag magyar föld. De takarékoskodnunk annál jobban. Erre figyelmeztet kereske-

Fehérnemű és nyakkendőujdonságok
KORNFELD úri divatházban
(Bika épület)

**VÖRÖS és FEHÉRBÁRCÁS
LÓHERE- és LUCERNA-
MAG**

a Magyar Kir. Állami Votmagyvá-
gáló Alomás által ölmézről 100, 50
és 25 kg-os zsákokban kapható az
ANGOL MAGYAR BANK
R. T.
MAGOSZTÁLYÁNÁL
Mauthner Ödön magtermelő és
magkereskedelmi képviselőnél
Debrecen, Ferenc József ut 83. szám

delmi mérlegünk rohamos romlása és fizetési mérlegünk passzivitása. Sulyunk csak úgy lesz, barátaink is csak akkor lesznek, ha

Az állam tönkre akarja tenni a kereskedelmet

Teljesen bizonyos, hogy az utóbbi időben a kormány részéről nem volt tapasztalható, hogy a kereskedelmet és ipart valami nagyon támogatta, segítette volna. Annál inkább tapasztalható volt, hogy ezek: a kereskedelm: és az ipar minden tekintetben a legmohább elbánásban részesültek. Az ipar, amely a legválságosabb, legnehézebb idejét élte, száz esetben és száz államban kérte, hogy *juttassa az állam hitelhez*, mert különben el kell sorvadnia. A keresket fülekre talált.

Most ismét egy újabb intézkedéssel készül szinte halálos vördőfést adni a kereskedelemnek. A kormány ugyanis nem tervez kisebb dolgot minthogy a Pénzügyi Központ által eddig folyósított pénzügyi hitelek helyett áruhitelt akar nyújtani a közalkalmazottaknak és pedig aként, hogy a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének nagyobb összegű hitelt nyújt és ennek terhére a közalkalmazottak bizonyos hitelkeretei között a szövetkezettől áruhitelt kapnak. Ez a hitel azután a tisztviselők fizetésének egy részének lekötésével nyerne fedezetet. Ez a terv papíron törvényjavaslat formájában már meg is született és ahogyan a kormány kereskedelemellenes felfogását ismerjük, hinni lehet, hogy igyekszik ezt a törvényjavaslatot hamarosan tárgyalás alá is vésíteni.

Kereskedő ember előtt, de a laikus előtt sem kell bővebben fejtegetni, hogy ez a javaslat nem kisebb dolgot akar és törvényerőre emelkedése esetén nem kisebb dolgot fog eredményezni, mint a *legális, adóztatott kereskedelem megbénítását, a tönk szélére való juttatását, a tisztviselők hitelképességének megszüntetését és a Köztisztviselők Szövetkezetének aliami pénzen olyan monopólium megteremtését, amelynél kereskedelemellenesebb formáját még nem termelte ki még ez a mai furcsa idő sem*. Egyben pedig a szövetkezeti eszmék meghamisítását.

Nem lehet megállapítani, hogy a köztisztviselőkkel szemben mi

önállóak és erősek vagyunk. Erre kell tehát minden erőnkkel törekednünk, mert a takarékoság hazafiság és egy jobb jövő záloga.

volt a rugója annak, hogy e javaslatot létre kellett hozni. Az-e, hogy ezzel a régen ígért és jogos fizetésemelés újabb elhalasztását ezzel burkolják-e el, vagy pedig az, hogy a tisztviselők hitelfüggetlenségüket elvesztve, ki legyenek szolgáltatva a munkaadó, az állam kénye-kedvének anyagilag.

Kereskedelemellenes tendenciájában még nehezebb a rugókat megkeresni és megtalálni. De e tendencia olyan kirívó, hogy még az okokat sem érdemes kutatni, elég ezt a tendenciát magát megállapítani.

Természetes, hogy a kereskedelem terén általános a felzúdulás ez ellen a terv ellen és a többi kereskedelmi érdekeltség mellett most a Baross Szövetség emelte fel tiltakozó szavát a kormánynak eme kereskedelemellenes merénylete ellen, amelynek csak egyetlen hasznos oldala van, az, amelyik oldalon a szövetkezet vezetőinek nagy jutalékát számolják el a vezetőik javára. A Baross Szövetség most hosszabb és erőlyes hangú memorandumot bocsátott ki, amelyben rámutat azokra a nagy károokra, amelyeket ez a javaslat okozhat. A szövetség a memorandumban a többiek között ezeket mondja:

„A javaslat jelen formájában veszedelme iparnak és kereskedelemnek, kicsufolása a szövetkezeti eszmének és visszaélés a közalkalmazottak helyzetével. Épen azért össze kell fogunk mindnyájunknak, hogy ennek törvényerőre való emelkedését megakadályozzuk. Ezen felül *felesleges is a javaslat*, mert a köztisztviselők hiteltügye törvényileg már szabályozva van, mert a kereskedelem és az ipar jelenleg is bőséges áruhitelt nyújt a közalkalmazottaknak és veszélyes, mert megszünteti a közalkalmazottak hitelképességét, mert utját állja a közalkalmazotti illetmények rendezésének, illetve emelésének, mert meghonosítja a Jancsi bankó rendszert, mert szaporítja az állami adminisztrációt és növeli a közterheket, mert nagy állami tőkét kötne le és ellen-

kezésbe jut az egyenlő elbánás elvével, mert szentesíti a szövetkezetek nem tagoknak való árusítását, mert *tisztességtelen versenyt támaszt* és megtagadja a szövetkezeti eszmét, mert *megbénítja az ipart*, mert *tönkreterzi a kereskedelmet*, mert *súlyos csapást mér a mezőgazdaságra*, mert monopóliumot teremt, mert *vét az adómorál ellen*, mert *közgazdaságilag és politikailag, nemkülönben, mert a nemzetre is káros!*

Elég a kísérletezésekből, el a javaslattal.”

Elmondja a memorandum, hogy az ipar és kereskedelem ma is bőséges hitelt nyújt a közalkalmazottaknak s a javaslat megszünteti a közalkalmazottak hitelképességét.

Elmondja a memorandum, hogy a *közalkalmazottak ellátásával már kísérleteztek egyszer a K. O. G. Sz. révén, de ennek is súlyos és csúfos bukás lett a vége*.

A memorandumot a Baross Szövetség megküldte minden ipari és kereskedelmi érdekeltségnek és a törvényhatóságoknak is, így Debrecen városának is. A városi tanács szombaton tartott ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel, de mivel a *javaslatot még nem ismeri, a kérdésben nem foglalt állást*. De a városi tanácsban az volt az egyhangú megállapodás, hogy ha a javaslatban azok foglaltatnak és aként, amint azt a Baross Szövetség memorandumja feltünteti, akkor a javaslat és a közalkalmazottaknak a javaslat szerint való áruhitelle ellenében a legerélyesebben állást foglalnak.

A zsidó főiskolai hallgatók tea-estje

Szépen sikerült a zsidó főiskolai hallgatók szombati tea-estje, vígan rakták a táncot a friss zene hangjainál, de a Kereskedelmi Csarnok helyisége mégsem volt olyan, mint más ilyen mulatságok alkalmával. A jókedv hullámai nem csaptak oly magasra, mint máskor, pedig talán nem is azokra gondoltak a mulatózók, akik hiva sem jöttek el, hanem azokra, akik hivatlanul is beállíthatnak volna. A mulatságot azonban semmi sem zavarta meg s ha nem is derűs és gondatlan szívet, csak azért is vidágot szombat este a zsidó fiatalok. A megjelent hölgyek közül a következők nevével sikerült feljegyeznünk:

Urasszonyok: Dr. Geszti Józsefné, dr. Jakab Endréné, Schön Sándorné, Jakabfi Lajosné, Farkas Józsefné, Barta Gyuláné, Reiner Sománé, Glück Izidorné, Kohn Hermáné, Pollacsek Arturné, Friedmann Jakabné, Szántó Ernőné, Herskovits Béláné, Singer Józsefné, Meisels Vilmosné, Bíró Marcellné, Schönfeld Nándorné, Schvarcz Lajosné.

Urleányok: Jakabfi Magda, Schön Böske, Geszti Ilona, Geszti Zsóka, Mandel Klári, Tihanyi Vera, Grósz Ella, Farkas Lili, Weiner Böske, Neumann Juci, Glück Erzsike, Kohn Marcsa, Pollacsek Juci, Szántó Magda, Meisels Terka, Falus Magda, Bíró Böske, Moskovits Kati, Rác Ilus, Létay Annie, Schönfeld Klári, Schvarcz Lilike, Hartstein Rózi, Hartstein Magda, Falk Klári.

OLVASSA EL! ÖNT IS ÉRDEKLI!

hogy Ferenc József ut 66 szám alól áthelyezett s megnagyobbítva ujonnan berendezett üveg és porcellán áruházamban lakodalmi és alkalmi ajándéktárgyakat, alpacca evőeszközöket, stb. legolcsóbban vásárolhat!

BERGER ZSIGMOND

ÜVEG ÉS PORCELLÁN ÁRUHÁZA
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT 58. A LINOLEUM MELLETT
TELEFON 11-20.

„UNIO“ vásárlási könyvecskére 6¹/₂—7¹/₂ havi hitellel vásárolhat!

A Máv filharmonikus zenekar nov. 6-iki nagy hangversenye

Megirtuk már, hogy a Máv. filharmonikusok nagyszertűen kiépített együttese november hó 6-án este 8 órakor tartja szezonnyitó koncertjét a Bika-szálló dísztermében. A zenekart ezuttal is a páratlanul vezető Ábrányi Emil művész keze vezényeli. A hangverseny ragyogóan szép műsora: Beethoven, Liszt és Wagner hatalmas opusait hozza. Külön értéke a hangversenyestnek az, hogy hárfaszóólóval részt vesz azon Revere Gyula, a m. kir. Operaház zenekarának tagja, az európai nevű hárfázó művész is. Lázás, nagy érdeklődés nyilvánul meg városszerte a sokat ígérő est iránt és ez a lelkes hangulat egyrészt elismerés a hatalmas erővel kibontakozott nagyszerű együttes művészi képességei iránt, másrésztől dicsősége a nagyszerű és páratlanul áldozatkész együttesnek, hogy Debrecen zenei életét az orchestrális zeneirodalom gyöngyeinek művészi interpretálására alkalmas alakulattal gazdagította. Örömmel tekintünk a sokat jelentő és sokat ígérő szezonnyitó hangverseny elé. A hangverseny jegyei Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében Piac ucca 34., a főposta mellett, válthatók.

Táncestély a Csapókerti Olvasókörben

A nehéz gazdasági viszonyok ellenére a Csapókerti Olvasókör rendkívüli közgyűlése egyhangulag határozta el a kör székháza nagytermének és ruhatarának a kibővítését. E munkálatok most fejeződtek be és a kör vezetősége a kibővített és leparkettezett nagyterem ünnepélyes megnyitására november 6-án, vasárnap délután táncmulatsággal egybekötött műsoros ünnepélyt tart.

Az ünnepélyre a következő meghívót bocsátották ki:

A Csapókerti függetlenségi és 48-as Olvasókör nagytermének kibővítése után november 6-án, vasárnap táncmulatsággal egybekötött megnyitó ünnepélyt tart, melyre a nagyközönséget meghívja az elnökség. Az ünnepély délután 4 órakor kezdődik.

Műsor: 1. Nyitány. Énekel a Kossuth-dalkör. 2. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő, díszelnök. 3. Ary Károly főjegyzőt 20 éves főjegyzősége alkalmából üdvözli dr. Szabó Ferenc elnök. 4. Irredenta dalok. Énekl: Gömöri Andor. Szünet. 5. Műdalok. Énekl: Ferkó Jucika. 6. Ifj. Ábrányi Emil: Memento. Szavalja: Földessy Lajos. 7. Suchy: A mesehercegnő. Bohózat. Szereplők: Ferkó Jucika, Ferkó Bözsike, Ferkó Gyula, Lovász Lajos és Szabó Károly. 8. Záróének. Előadja a Kossuth-dalkör.

A tánc kezdete este 8 órakor, tart reggel 4 óráig. Zenét Halmi Imre zenekara szolgáltatja. Lesz szépségverseny, szerpentin- és konfetticsata. Belépti-díj: az ünnepélyre személyenként 60 f., a táncmulatságra 1 pengő 20 f. forgalmi és vigalmi adóval. Felülfizetéseket a beruházási költségek fedezésére köszönettel vesszük.

Massaryk: Bizonyos korrektúra részleteiről lehet beszélni

Prága, okt. 29. Massaryk elnök a nemzeti ünnep alkalmával a kamara és nemzetgyűlés elnökét, valamint Svehla miniszterelnököt fogadta és az üdvözlőbeszédre mondott válaszában többek között ezeket mondta:

— Sohasem titkoltam, hogy a békeegyezmények és különösen Európa új felosztásának műve nem minden részletében tökéletes, mert hiszen emberek munkája. Azt azonban biztosan lehet állítani, hogy Európának a háború utáni szervezete igazságosabb, mint a háború előtti volt. Bizonyos korrektúra

részleteiről lehet tárgyalni, de tárgyilagosan és nem agitációszerűen kell történnie. A tárgyalásokat állam és állam között kell folytatni. A békeszerződéseket nem fogják érinteni, mert nem engedhetjük meg, hogy papírronggyá váljanak s általános bizonytalanságot és tényleges anarkiát hozzanak magukkal. Tisztességes, becsületes emberek tárgyilagosan mindenről, még a legnehezebb problémákról is meg tudnak egyezni. A nemzetek szövetsége programjában megfelelő módon gondoltak erre.

Maniu Bratianu lemondását követeli

Bukarest, okt. 29. A kamara legutóbbi ülésén, amelyen a Manoiilescu ügygel kapcsolatban a dinasztikus kérdést vitatták meg, Maniu Gyula nagy beszédét a gyorsírói feljegyzések szerint a következő szavakkal fejezte be:

Miniszterelnök Ur! Országunk rendkívül súlyos helyzetben van. Bármilyen legyen az ország helyzete, a felelősséget Önök viselik akik 8 esztendő óta tartják kezükben a hatalmat. Anélkül, hogy irigyelném azt a súlyos felelősséggel járó helyet, amelyet Ön elfoglal, azt hiszem, hogy a mai helyzetben nem lehet más kötelessége, mint az...

Bratianu miniszterelnök közbeszól: Mint az, hogy átadjam önnek!

Maniu: Hogy elhagyja a helyét mert az ön jelenléte a miniszteri padban forrása mindazoknak a bajoknak, nehézségeknek és megpróbáltatásoknak, amelyek az országot nyugtalanítják.

Bukarest, október 29. A szená-

Debrecenben kutatják a mátészalkai autós betörő bandát

A kifosztott rövidáru kereskedőtől Debrecen felé vezetett az autó nyom a

Hirt adtunk már arról az amerikai módszer szerint végrehajtott betörésről, amely egy héttel ezelőtt történt Mátészalkán. Egy több tagú betörőtársaság autón megjelent Mátészalkán éjszaka 12 óra után és feltörte Simon István kereskedő rövidáru üzletét.

Az üzletben mindent sorra néztek, a legértékesebb árukból felpakoltak az autóra 160 véget és elrohogtak Mátészalkáról.

Az autós betörők nagyon jól ismerték a viszonyokat és olyan óvatosan jártak el, hogy senki sem vette észre a szomszédok közül a betörést. A tulajdonos csak reggel, amikor az üzletét akarta kinyitni, vette észre nagy megdöbbenéssel, hogy a keresztyasak lakatja nincs lezárva, csak rá van téve a karikára. Simon feljelentése alapján a csendőrség erélyes nyomozást indított a betörők kézrekerítésére, de még nem sikerült a tetteseket elfogni. A betörés reggelén, a feljelentés után néhány perccel, már

lovascsendőrök kutatták át az országutakat és végig-

tusban Mironescu szenátor olvasta fel a nemzeti parasztpártnak azt a tiltakozását, amelyet Manoiilescu letartóztatása ügyében a Kamarában Maniu olvasott fel. Mironescu hozzáfűzte, hogy nemzeti parasztpárt távol áll minden kalandtól, de a nemzet szuverén akarata bármilyen törvényt megváltoztathat. Averescu tábornok olvasta fel ezután pártja tiltakozását Manoiilescu letartóztatása ellen.

Bratianu miniszterelnök ezeket mondta: A nemzeti parasztpárt elnöke azt mondta nekünk, mi vagyunk felelősek azért, hogy az ország és a közvélemény elé került a kérdés. Ha a csendőr felelős elkövetett törvénytelenységért, akkor az a bandita is felelős, aki az ország nyugalmát ilyen agitációval zavarja. Miért engedik, hogy kétértelmű nyilatkozatokkal azt higgyék a határon túl, hogy ilyen agitációk lehetségesek lesznek a jövőben?

kövétték a Mátészalkáról távozott autók nyomait. Az az autó, mely a betörőket és az árut szállította, Debrecen felé rohogott.

A nyomok legalább is azt mutatták, de az autó nyomát nem sikerült egészen végigkísérni, mert közben a kocsi eltörölték a nyomokat. Arra már van bizonyíték, hogy a 160 vég áruval terhelt autó Debrecenbe jött, azt azonban, hogy a városban maradt-e, vagy csak keresztülhaladt a városon, még nem sikerült megállapítani. A mátészalkai csendőrség egy jőre bejött Debrecenbe és itt folytat kutatást az autós betörők után.

Érdekes, hogy a betörés éjszaka

egy jókedvű, mulató társaság látta, hogy autó áll meg a Simon boltja előtt és villanyzeblámpák fénye mellett hordják ki az árut.

Gyanút nem fogtak, mert azt gondolták, hogy a kereskedő vidéki vásárra indult a portékájával. Azokról, akiket az autó körül láttak, nem tudnak személyleírást adni, mert nagyon sötét volt és nem mentek közel hozzájuk.

Figyelmeztetjük

t. vevőközönségünket, hogy a közkedvelt világhírű és legelsőrangú anyagu és illatosításu

Orient rózsza és Kárpáti ibolya

pipere-szappanaink külső esomagozását és jellegzetes crepe papírossal borított dobozát

utánozzák!

Addig is, míg a megindított eljárás befejezést nyer, felhívjuk b. figyelmét arra, hogy

csak azon szappanok a mi készítményeink, amelyeknek ugy a külső sima borítópapírosán, mint a belső crepepapírossal borított dobozain a következő felírás van:

„Csakis a KLEIN-féle Rose d'Orient

illetve

Violette des Carpathes pipereszappan a valódi“

Egyben közöljük, hogy a megnyilvánult óhajnak eleget teendő, forgalomba hoztuk ismét a háború előtti időben rendkívül közkeveltségnek örvendett

Orient rózsza arcapoló-krém

és

Kárpáti ibolya arcapoló-krém

száraz minőségben nappali használatra és zsíros minőségben éjszakai használatra.

E krémek kitűnő anyaguknál és kellemes illatuknál fogva az arcbőr ápolására és szépítésére feldímulhatatlan szolgálatot tesznek.

Kapható minden szaküzletben!



KLEIN ÉS FIA

finom pipereszappan és illatszergyár Rt.
Kis-udv. szállítás
József főherceg öfenésége udv. szállításja.
Budapest, VII., Dob ucca 11—13.

Rádió műsor

VASÁRNAP.

Budapest (555.6). Ujsághirek, kozmetika. -0: Zenésmise a Belvárosi plébániatemplomból. 12: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Utána az Operaház tagjaiból alakult Kamarazenekar hangversenye. 13.30: Czako Zoltán min. osztálytanácsos: „Az angol telivér a magyar lótenyésztésben”. 15.30: Dr. Zeitsyk Artur m. kir. kísérletügyi igazgató: „Körforgás a természetben”. 4: Manchen Mariska saját szerzeményű gyermekdalait énekl. Polgár Tibor zongorakísérettel. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Mozik műsora. Utána: Pápai Molnár Kálmán nótáit énekl: Laurin Lajos, a m. kir. Operaház tagja és Máthé Eleonóra, Kurina Simi és cigányzenekarának kísérettel. 18:

Gárdonyi-emlékünnepe. Halálának ötödik évfordulójára. 18.45: Tarkaest. Közreműködnek: Radó Sándor, Dénes Oszkár, Fenyő Rózi, Fekete Pál és Kövári Gyula. Utána: sport- és löversenyeredmények. 20: Szieberth Imre: a Budapesten megtartandó Európa amatőr birkozóbajnokságról. 20.30: Koch János: „A takarékosági nap jelentősége”. 21: Modern operett-est. Zenekari hangverseny. 22.15: Pontos időjelzés. Utána: A Dunapalota nagyszállóbeli jazz-band. HÉTFŐ.

Budapest (555.6). 9.30: Hírek, közgazdaság. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 13: Időjárás- és vizállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 17: Dr. Katona Lajos előadása: „A takarékoság tizparancsolata.” 18: A reformáció emlékünnepe a székesfővárosi Vigadóban. 19: „Mit üzen a rádió?” 20: Német nyelvoktatás (dr. Eduard Szentgyörgyi). 20.30: Tisza István emlékünnepe. 22: Pásztor Béla, az UFA filmszínház igazgatójának második felolvasása az amerikai filmgyártásról, kapcsolatban a „Don Juan” című filmmel. 22.20: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. Utána az Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye.

Támadás egy nyíregyházi autó ellen

Országszerte szigorú intézkedéssel igyekeznek az illetékes körök elejét venni azoknak a durva támadásoknak, amelyekkel az ország utakon haladó autókat fogadják egyes községek közelében. A kövel való dobálások és más hasonló merényletek a legsötétebb kulturálatlanságból eredő excesszusok amelyek ellen a csendőrségek s a rendőri hatóságok erélyesen lépnek fel.

Brutális támadás ért egy nyíregyházi autótulajdonost, Bászler Béla műszaki vállalkozót tegnap este a Debrecen—Pallag közötti országúton. Bászler Béla családjával az autón haza tartott Nyíregyházára és a Pallag közelében a gépkocsit egy szekérsorral találták zott. Amikor az autó az első szeker mellett haladt el, a szekéren ülő férfi hatalmas ostorával teljes erejével végigvágott az autón, úgy, hogy az ütés összetörte a szélfogó üveget. Az üvegszilánkok megsebeztek a soffort, a fájdalmas sérülés következtében kénytelen volt elengedni a kormánykereket és az autó cikk-cakkozva mozgott az országúton. Végzetes lett volna a szerencsétlenség, ha Bászler Béla meg nem kapja a soffortól elengedett kormánykereket.

A támadás után Bászler igazolásra szólította fel a merénylőt, ki azonban megtagadott minden felvilágosítást. A szekereket követte a nyíregyházi autó be Debrecenbe, ahol Bászler az első rendőrnek feljelentette a durván támadó szekereket. A rendőr igazolásra szólította fel a merénylőt, aki elmondotta, hogy a Debrecenben állomásozó egyik katonai csapatot őrmestere. Az eljárás megindult s ebben az esetben az a szomorú, hogy olyan egyén lépett fel támadólag az autó ellen, akinek magának is oktatás a feladata a járművekkel szemben való magatartás tekintetében. Az őrmester azzal védekezett az igazoltatásnál, hogy az autót a ló rugta meg, de az autó üvegén világosan látszik az ostorcsapás nyoma.

Legszebb KALAPOK
KORNFELD uri divatházban
(Blik a épület)

A csendőrség meg óhajtja kapni a felmentő ítéleteket, hogy a felmentett vádlott ellen pótnyomozást folytathasson

A csendőrség részéről nemrégiben mozgalom indult meg abban az irányban, hogy a felmentő ítéletek után új nyomozást kezdhessenek. Az a vélemény alakult ugyanis ki, hogy a csendőrség nem mindig tudott a nyomozás lefolytatására rendelkezésére állott idő alatt annyi tárgyi bizonyítékot összeszedni, hogy azok alapján a gyanúsítottakat el tudta volna itélni a törvényszék. Éppen ezért azt akarják kérni, hogy amennyiben bizonyítékok hiányában mentette fel a bíróság a gyanúsítottat, az ítélet megküldésével adjon módot az ügyben először eljáró nyomozó hatóságnak arra, hogy pótnyomozást indíthasson és amennyiben bizonyítékokat tudnak beszerezni, perújrafelvételt indíthatnak a vádhatóság.

A debreceni törvényszéken is tárgyaltak már a csendőrségnek e kéréséről és sok vitára adott okot a felmentő ítéletek utáni pótnyomozások kérdése. A törvényszék egyik bírója az ügyről a következőket mondta:

— A nyomozó hatóságoknak a

felmentő ítélet után való értesítése ujtás, azonban ettől az ujtástól a bíróság nem sokat várhat. Addig ugyanis, míg valamely felmentő ítélet jogerős lesz, a büncselekmény elkövetésétől igen hosszú idő telik el és a pótnyomozásoknak igen kevés sikerre van kilátásuk. Semmi esetre sem várható olyan eredmény, mint amilyen a büncselekmény elkövetésének napjaiban lefolytatott nyomozástól. Igaz, hogy a büntető perrendtartás a bírósági ítéleteknek ilyen irányú kikézbítését nem sorolja fel, azonban a büntetőbíró nem tartja feleslegesnek és esetleg később még állandósulhat ez az érdekes ujtás. Tény az, hogy a törvény szerint ha valakit valamely ügyben a bíróság jogerősen felmentett, az ellen semmiféle eljárás nem indítható addig, míg bűnössége mellett a per során fel nem merül. A pótnyomozások csak ezeknek az esetleges új bizonyítékoknak a felkutatására irányulhatnak.

27 csapat 270 futóval vesz részt a városon keresztüli staféta-versenyben

Nagyszerűen sikerült a MASZ keleti kerülete kegyeleti staféta-versenyének nevezése. A versenyben 27 csapat 270 futóval vesz részt és ezzel hatalmasan demonstrálja a magyar sportolók kegyeletét és ragaszkodását a világháború névtelen hősei iránt.

A versenyben a következő csapatok indulnak és startszámuk a következők: 1. Római katolikus reálgyimnázium B) csapata; 2. DTE; 3. Főreáliskola; 4. Zsidógyimnázium; 5. VI. tüzeosztály; 6. Debreceni Egyetemi Atlétikai Club; 7. Ref. tanítóképző A) csapata; 8. Róm. kath. reálgyimnázium A) csapata; 9. Ref. tanítóképző B) csapata; 10. Nyíregyházi Levente Egyesület; 11. M. kir. államrendőrség; 12. M. kir. honvédség kombinált csapata (huszárszázad, hradó század, vonatosztály és gépkocsizó osztály); 13. Werbőczy Bajtársi Egyesület A) csapata; 14. Vámörség; 15. Debreceni Munkás Testező Egyesület; 16. M. kir. csendőrség; 17. Debreceni Levente Egyesület I. csapata; 18. Csaba Bajtársi Egyesület; 19. Ref. főgimnázium; 20. Debreceni Levente Egyesület II. csapata; 21. Debreceni Levente Egyesület III. csapata; 22. M. kir. 12. honvéd gyalogezred I. zlj.; 23. Werbőczy Bajtársi Egyesület B) csapata; 24.

M. kir. 11. honvéd gyalogezred; 25. Debreceni Levente Egyesület IV. csapata; 26. Keresztény Ifjúsági Egyesület; 27. Debreceni Levente Egyesület V. csapata.

A verseny startja pontosan 11 óra 30 perckor lesz a Petőfi téren. Útvonal a Deák Ferenc utcán, Ferenc József ut. Péterfia utca és a Simonyi-uton a 39-es hősök nagyereje emlékoszlopáig. A 39-es emlékműnél az ünnepély az utolsó futó beérkezése után kezdődik az ünnepély, amelynek sorrendje a következő:

1. Himnusz. Előadja a katonai zenekar. 2. A versenyben résztvevő csapatok a beérkezés sorrendjében megkoszorúzzák az emlékművet. 3. A Városi Dalárda éneke. 4. A MASZ keleti kerülete nevében emlékbeszédet mond és az emlékművet megkoszorúzza Zöld József tanácsnok. 5. A 39-es bajtársi egyesület nevében emlékbeszédet mond és megkoszorúzza a szobrot vitéz Vályi Nagy Frigyes tabornok. 6. Városi Dalárda: Nemzeti himneke. 7. Szózat. Előadja a katonai zenekar.

Az emlékműnél a katonai zenekar 11 órától hangversenyez a futók beérkezéséig.

A rendezőség ezután közli a versenyben résztvevőkkel a követ-

kező állóhelyeket: Dr. Ruzska István ügyvédi irodája (Gazdasági Takarékpénztár), vármegyeháza, városháza, felső kereskedelmi iskolai ref. főgimnázium, vámörség, DTE tornacsarnok és nagyerdei csöszház. A csapatok közül csupán a DTE indulása kétséges, helyette azonban a Szolnoki MAV. Sport Egyesület indítja csapatát, s ezzel csak a verseny nívója emelkedik.

Dr Bors Károly képlálítása

Évekkel ezelőtt Bors Károly, — aki most a Városháza tanácstermében nagyobb festménykollekciónak bemutatója — elment Debrecenből, néhány uriszoba, ebédlő vagy szalon falán nem egy szomorúság hangulatu képe maradt nevére emlékeztetőnek. A kedves helyi tanár és a tompa színek piktorja azóta nagy utat futhatott meg befelé magában is, mert aki most ide visszajött, annak palettáján az élet gazdag szírványozása keveredik. Valami dus és romantikus lírát pergetnek Bors Károly legújabb képei és ha ez a derék festő nem is kutatja forradalmi hévvel új formák és színmegoldások titkait és csak ismert színlamokban kíván kifejeződni, képein szereettel méltázhat el a kissé álmatag kedély, sőt komoly értékeket találhat a púspazemes kritika is.

Bors Károly Debrecen után Tabán festője lett. A csendes tabáni tájak üde és szuggesztív levegőjű ábrázolásai közül átgondolt kompozíciójával kiválik a „Tabáni reggel”. Az átszűrődő fényben felcsilló halvány köd eleven teret remegtet a képen és ezt a vázsnat mintegy átmenetnek tekinthetjük afelé a felszabadulás felé, amit Bors Károly művészetének folytatódó időszak: Itália jelent. Róma, Firenze, Capri: az izzó kék ég, a káprázatosan tiszta levegő, éles árnyékokkal feltépett forró sárga foltok, omlós barnák, gyuladt vörösek, szikrázó zöldek újja fényesítették Bors Károly debreceni poron, tabáni ködön koptatott látását. A „Borghese kertészlet” beeső napfényben elmélyült zöld arnyékai, a „Vesta atrium” klaszszikus oszlopain bujktáló meleg sugarak, a „Faraglioni” elsőző alkonyi égből ujjalt krémsárga sziklák, amint fodrozva tükröződnek a halovány tengerben, a „Capri-i sikátor” fantasztikumba fuló romantikája, mind új látványosságoktól fellángolt képzetet pompásan képbeformált vetülete. De a „Boboli kert” setét ciprusai mögött gomolygó ezüst felhők és a pázsit és a bokrok szabatosan összehangolt zöld valójai komoly művészi élménnyé sulyosodnak. Egyébként éppen ezzel a vásznával nyerte el képzőművészeti társulati tagságot is Bors Károly és a fővárosi tárlatokon a „Boboli kert” több más itáliai vászonnal együtt komoly méltánylásra talált.

MOLNÁR LIPÓT
SZŐNYEG- ÉS LINOLEUMÜZLETE
DEBRECEN, PIAC UCCA 40

Ajánlja dusan felszerelt raktárát
szőnyeg, függöny és linoleumokban

!! Legolesőbb bevásárlási forrás !!
Figyelmes kiszolgálás! Kedvező fizetési feltételek!

Harisnyák,
rövidáruk olcsón
Breider Györgynél
Szent Anna ucca 2.

Fürdőszoba tükrök.
nickelozott polcok gyári árban kaphatók
Sipkovits tükörgyára
Telefon 338.

Bors Károly határozott aktívája az újabb magyar pikúrának és elmélyült lírája, határozott színkeverése bizonyára sok barátot fog szerezni itt nálunk, régebbi pátriájában is.

Bors Károlyal együtt állít ki Patzó Pál szobrász egy-két portrét, kispasztikát és rőliet, köztül Kenézy professzornak és Hüttl professzor gyermekeinek sikerült mellszobrait is. Úgyes és erős mozgásba mintázott „Toldi” csoportozatán kívül különösen látványosságával kap meg Dott. Gandusio bronzplakettje. Fehér márvány talpuzatán ülve pompás ivben hajlik ki egy finom mintázott, inas női test, hosszú, nervózus ujjak, gyönyörbe feszült ajkak és kezei közt izmos melléig felszorítva, tálon a Heródes fej: „Salome”, Patzó Pál, fiatal szobrászművész legkifejezőbb bronza, amelyhez csak a félkézre támaszkodó etonfrizurás női akt, egy mai sportlédi kecses bronzteste hasonlítható. Ennek a szobornak a neve: 1927, de egyébként Patzó Pál szobrai is inkább ismert értékeket egyéniteneik ujjá és nincs közülük az 1927. esztendő szobrászi törekvéseivel.

Békés István.

HIREK

Gyilkos

Állott izgalmas bírósági tárgyalás és felháborodott világ-közvélemény centrumában. A gyilkost felmentették és ez a verdikt nemcsak a bírósági tárgyalóteremben, de világszerte megnyugvást keltett. Jellemző, hogy csupán a magyar fajtáradó lapok tájékoznak Schwarzbart Salamon ellen, aki leterítette Petliura generálist, a hirhedt ukrán pogromhóst. Egyszer a felmentés ártatlan gyilkost tüntetett ki annyi ártalmas gyilkos után, mert a felmentett gyilkos igazságot szolgáltatott ártatlanul megölték egész légiójáért és hatalmas proklamációt ítézt revolverlövésével egy ősi történelmi igazságtalanság ellen. A gyilkos ugyanis ártatlan tömegek vadászó fenevadát pusztította el a világ színéről és hatalmas mentőt küldött mindazoknak, akik még mostanság is új igazságosságra törekvő társadalom kebelén belül hajlamosak, hogy vallási és faji elfogultságuk miatt ártatlan emberek, szegény asszonyok és gyűzőgő gyermekek életére törjenek.

Igaz, mindenkire áll az ősi törvény: ne öl! All elsősorban a zsidóra, akinek ősi mentalitása ezt a szigorú és megtebebezzhetetlen parancsot fogalmazta, azonban a szigorú keleti tilalom áthágása ebben az esetben történelmi jelentőségű védekezés volt, szinte azt lehet mondani, egy preventív intézkedés azokkal szemben, akik a tízparancsolat kategórikus imperatívusát hihetetlenül felfokozott gyűlölködéssel és sötétvérséggel tagadják meg.

Tolsztoj férfikorának teljében letette vadászpuskáját és többé nem tudott állatot megölni. Voltak mások is, akik Tolsztoj apostoli feleszmélése előtt anynyira vitték az öléstől való gyönyörű undort, hogy nemcsak nem vadásztak szegény mezei nyulakra és remegő özekre, ha-

Ajkad gyors lepke lesz

Nem félek a haláltól és öblös nagy kupákba nem mártom lelkemet, hogy váz testét ne lássa, nem bánom s nem verem homályos templomok roppant kulcsát fejéhez, mint régi doktorok, nem nyaggatom panasszal a kedves, buta holdat, jól alszom, ha a bus kísértetek csaholnak, nem félek a haláltól s a szép piros pokol vagy a szép sárga menyország egyformán hidegen hagy,

dehát, barátom! inkább tétova szellemekként örök kortyokban inni a hiu és hideg fényt, mint elpihenni szépen, míg benned utat és serény munkáshadával a szöke rothadás; és újra milliárd porszemmé szétomolva zengőn világta szállni, mint csépléskor a polyva, széthuálni boldogan, hogy tán porladt kisujjad csücskéből valahol egy pompás rózsza gyűlad, ajkad gyors lepke lesz s agyad, melyet ma láz remegtet, mint a kobzot, kemény arany kalász; formát formára váltva, magadból más magadba dalolva hullani, új szelektől ragadva, a végtelen terek smaragd mezőin át, mint folyton változó, vidám energiák!

NAGY ANDRÁS.

nem még a hus élvezetétől is eltiltották magukat, mert a peccsenye gyönyörűségét mindig megelőzi az állati élet szomorú kilobbantása. Egy híres francia regényben finom művészettel rajzolja egy cselédlányból lett irónagság két paraszt testvér lelkülete közti különbséget azzal, hogy elmondja: az egyik teli gyönyörűséggel végzi el a disznóölést, a másik pedig bevonul a szoba mélyébe, hogy ne hallja a halálraitelt állat végső sikolyát.

Még ha azonosítjuk is magunkat ezzel a tulfinom idegenkedéssel, felbred bennünk az a gondolat, hogy a duvadak ellen mégis csak jogos a vadászat, mert hiszen a duvad száz és száz más élet állandó fenyegetése. A párisi esküdszék felmentett hőse egy ilyen vadász volt. Remeggett mások életéért és ezért nem volt számára egy lelkiválság irtozatosan fényes megvilágosodásában más megoldás, mint fegyvert fogni és eltakarítani az utból a vérszomjas duvadat, aki ezrek és ezrek kiontott vérével táplálta borzalmas ösztönét.

Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban. A Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Hegedüs Kálmán, ágendázik dr. Baltazár Dezső, délelőtt 12 órakor levante ifjusági istentisztelet, urvacsorát oszt Mezey Béla, délután 5 órakor vallásos ünnepély Kolozsváry Kiss László, a

Kossuth uccai templomban prédikál Madar Zoltán, ágendázik Baja Mihály, délután 5 órakor vallásos ünnepély Csikesz Sándor, az Arpádtéren délelőtt 10 órakor prédikál Magyar Bertalan, ágendázik Kolozsváry Kiss László, délután 2 órakor vallásos ünnepély Siposs Imre, az Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Sándor, ágendázik Molnár Ferenc, délután 5 órakor vallásos ünnepély Uray Sándor, a Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Bagdy Dániel, délután 3 órakor Vallásos ünnepély, a Szegényházban d. e. 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Halász András, a Nyilastelepen délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Siposs Imre d. u. 3 órakor Kolláth Pál, a Csapókerben délután 3 órakor vallásos ünnepély. Pallag ifj. és levante istentisztelet Kustár Dániel, Köntösgát d. e. Konrád Zoltán, Hegyes, Elep Papp Imre.

Jön Mozart operája után Don Juan!

Dr. Csörzs Károly előadása. November 7-én, hétfőn délután 6 órai kezdettel tartja dr. Csörzs Károly elmeklinikai tanárségéd a Közegészségügyi Egyesület rendezésében érdekesnek és tanulságosnak ígérkező előadását az öröklédestan és a fajegészségtan köréből a Kollégium disztermében. Előadását igen sok vetített képpel fogja illusztrálni. Az előadás igen érdekesnek ígérkezik és meghallgatása díjtalan.

Lábass Juci elismerő levele

KORZÓ DROGÉRIA

DEBRECEN
Piac ucca 42.

Alig mulik el nap, hogy a posta ne hozzon valami cosmétikát vagy illatszer-ajándékot, amelyet csak igen ritkán szoktam figyelemre méltatni. Véletlenül a „Fantasie” kölni vizet felbontottam s nagyon kellemesen lepelt meg az illata.

Azt hiszem, nagyobb dicséretet nem mondhatok róla, minthogy azóta állandóan használok. Ahelyett, hogy előnyeit részletezem, kérek ismét két fellíteres üveggel küldeni.

Üdvözlettel

LÁBASS JUCI.

KÉRELEM!

Felkérjük azokat az előfizetőinket, akik az előfizetési díjjal hátralékban vannak, hogy hátralékuikat rendezni sziveskedjenek, nehogy a késedelmes fizetés miatt az ujság küldése akadályba ütközzék.

A kiadóhivatal.

Hol korlátozzák vasárnap a villamos áramszolgáltatást? Értesítjük villamos áram fogyasztó közönségünket, hogy a hálózatunkon eszközözendő munkálatok miatt f. hó 30-án, vasárnap a következő helyeken és időben nem lesz villamos áram szolgáltatás: reggel 8 órától d. u. 1 óráig Petőfi tér, Ispotály, Késes, Salétrom u., Délisor, Vargakert, Szoboszló ut, Erzsébet, Boldogfalva, Vörösmarthy, Török Bálint, Miklós, Arany János, Külső vásártér, Széchenyi u. és kert, — Nyugati, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg, Hatvan u. vége, Vendég, Csap, Kishegyesi ut, Hatvan uccai kert, Jókai, Tanító, Cserépes, Garai, Csokonai, Zugó, Messter u. páros oldal, a Fűtőház területén, Homokkert u., Wesselényi tér, Bocskai tér, Vámospercsi ut, Márton Kálmán-telep, Hajnal, Pacsirta, Fazekas M., Lorántffy, Monostor és Csillag ucca végén. — Világítási Vállalat.

Házasság. Grünberger Szidi és Meisel Lajos ma, vasárnap délután 1 órakor tartják esküvőjüket lakásukon, Csapó ucca 16. szám alatt, melyre rokonaikat, jóbarátjaikat és smcroseiket szivesen látják.

Jön nász a viharban!

A városi tanács felterjesztette a debreceni munkások memorandumát. Teljes egészében közöltük a debreceni munkásszervezetek memorandumát, amelyben rámutattak arra, hogy a debreceni központi egyetemi építkezéseknél mellőzték a debreceni munkások alkalmazását, ami a debreceni munkásságra igen nagy sérelem. Kérték a városi polgármesterét és a városi tanácsot, hogy ennek megakadályozása érdekében tegye meg a szükséges lépéseket. A városi tanács szombaton tartott üléséből ezt a memorandumot kísérő felirat kíséretében felterjesztette a kultuszminiszterhez, mint aki az építkezéseket vezeti és akinek ebben a kérdésben döntő szava van.

Eljegyzés. Fried Szerénke és Schwarcz Jenő jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Adócsalásért 80 pengő. Oláh Lajos nagybébi hentest a debreceni törvényszék adócsalásért szombaton 80 pengő pénzbüntetésre ítélte. A hentesmester a forgalmi adójából titkolt el néhány milliót.

Jön Terike!

Emlékkünnepély egy hősi halott igazgató-tanító emléktáblájának leleplezésére. A debreceni ref-tanítótestület hősihalált halt volt elnöke Tömörny Jenő központi igazgató-tanító emlékére a Kálvintér 7. sz. alatti iskolát emléktáblával jelölte meg, melynek ünnepélyes leleplezése október 31-én délelőtt fél 10 órakor lesz. Az ünnepély műsora: 1. A tanítói vegyeskar éneke: „Könnyes szemmel”. 2. Emlékbeszédet mond Ormós Lajos testületi elnök. 3. Az emléktábla leleplezése és megkoszorúzása. 4. A tanítói vegyeskar éneke: „A béke anygala”.

— **Doktorráavatás.** Nagy Imre hírlapíró, a Debreceni Ujság munkatársát szombaton délelőtt avatták az államtudományok doktorává a debreceni egyetemen. Dr. Nagy Imrét barátai és ismerősei közül sokan keresték fel üdvözlésükkel doktorráavatása alkalmából.

— **Rotterdamból hazatoloncoltak egy debreceni fiatalembert.** A debreceni rendőrkapitánysághoz szombaton délelőtt értesítés érkezett a rotterdami rendőrségtől, amely közli, hogy a rotterdami rendőrség elfogta az uccán kóborló Végh Gyula debreceni illetőségű fiatalembert. A kihallgatásakor kiderült, hogy semmiféle foglalkozása nincs és utlevél nélkül tartózkodik holland területen. A fiatalembert őrizetbe vették és hazatoloncolják magyar területre. A rotterdami rendőrség az értesítésben még azt is közli, hogy a magyar fiatalembert, akinek pénze nem volt, két és fél holland forint zsebpénzzel látta el az utra.

— **Tűz a Homokkertben.** Szombaton este 7 órakor értesítették a tűzoltókat, hogy a Homokkert, Hegyi Mihályné ucca 1. szám alatt Kovács Béla ügyvéd szőlőjében ég a pajta, melyben Antal Lajos vintceller lakik. A tűzoltók félórás munka után eloltották a tüzet. A tűz oka egy kályhából kipattanó szikra volt.

— **Meglopták a tárgyalóteremben.** Berki Lajosné debreceni asszony feljelentést tett a rendőrségen, hogy szombaton délelőtt a törvényszék tárgyalótermében meglopták a hallgatóság soraiban: elvették a tárcáját, melyben 67 pengője volt. A nyomozás folyik.

— **Felhívás a leventékhez.** Felhívom a Vigh István oktató vasárnap délelőtti csoportjának minden egyes tagját, hogy a vasárnapi foglalkozásra okvetlenül leventesapkával és tollal jelenjenek meg, mert a 39-es emlékoszlopnál a diszórásnak egy részét a leventék adják. Vezetőség.

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel közlöm az igen tisztelt ismerőseimmel, hogy a Katz Hermann férfi ruházattól 30 évi alkalmazásom után kiléptem és a

Csapó- és Vár-u. sarkán
önölliöttem magam, ahol
**férfi-, fiu- és gyermek-
ruhákban**

órlási választékot tartok, úgy hogy a legjobb kivitelű a legegyszerűbbig minden fajta minőség nálam igen méltányos áron beszerezhető. Azonkívül mindenféle szövetekből mérték utáni rendeléseket a legjobb kivitelben és a legjutányosabban elvállalok. Kérem igen tisztelt ismerőseim és a nagyrészt vevőkönység szíves pártfogását.

Kelemen Márton

Mennyi a novemberi negyedévi házbér Debrecenben?

Elkészítettük és közreadjuk a novemberi házbértáblát, mely az esedékes lakbéréről kifogástalan pontossággal tájékoztatja az érdekelteket, a háziurakat és bérlőket egyaránt.

Tudnivalók:

Alapbér alatt az 1917 november 1-én érvényesen kikötve volt évi bérnek egy negyedére eső része értendő.

Tiszta (esedékes) bér: az alapbér arányértékének 70 %-a

Egy aranykorona = 1.16 pengő.
Házmesterpénz + a tiszta bér 2%-a, ezenfelül a működésben levő központi fűtőkészülék és lift után további 1/2-1/2%, porszívó készülék után pedig még 1/4% jár a házmesternek. Lift és központi fűtőkészülék kezeléséért csak azok a bérlők kötelesek fizetni, akik azt rendszeresen használják, (24. §. 1.)

Személpénz fejében fizetendő — a legújabb lakásrendelet szerint — minden szoba után havi 50 fillér. (Mellékhelyiségek nem vétetnek figyelembe.)

Kapunyitás díja éjfél előtt 10 fillér, éjfél után 20 fillér.

A lift használatának díja reggel 6-tól este 10 óráig menetenként 10 fillérnél, a nap más szakában pedig a házmesternek járó 10 fillérral együtt 30 fillérnél több nem

lehet. Ez a díjazás a ház bérlőire vonatkozik, idegenek a bérlőkkel szemben megállapított díj kétszeresét fizetik. (10. §. 4.)

Részletfizetési kedvezmény. A bérlő a bért három egyenlő havi részletben is fizetheti és pedig minden hónap 5. napjáig bezárólag, a közüzemi költség azonban a novemberi részlettel egyenlítendő ki.

Ha az alapbér a 300 (évi 1200) aranykoronát meghaladja, részletfizetés esetén havi 1% kamatot is kell fizetni.

Kisiparosok és kiskereskedők, ha üzlethelyiségük a lakásukkal területileg összefügg s évi aranybérük az 1200 aranykoronát meg nem haladja, nem az üzletre, hanem a lakásokra megállapított bért tartoznak fizetni. (2. §. 1.)

Mint ismeretes, a kormány legutóbb kitolta a lakásszabadszabályom határidejét, amely szerint a lakbér fokozatosan a következőképpen fog emelkedni: 1928 februárban fizetendő ugyanannyi, mint novemberben (vagyis az alapbér 70 százaléka). Ettől kezdve megszűnik azonban a közüzemi külön pótlék és májusban már az alapbér nyolcvan százaléka, augusztusban nyolcvanöt, novemberben kilencvenöt, 1929 februárban ugyancsak kilencvenöt, májusban pedig száz százaléka fizetendő lakbér fejében.

Lakásbérkiszámítási táblázat

Negyedévi alapbér aranykorona	Tisztabér fejében fizetendő ebben a negyedben az alapbér 70%-a	Közüzemi pótlék fejében a tisztabérhez jön az alapbér 7%-a	Tehát összesen a háziurnak fizetendő
10	8.12	— 81	8.93
20	16.24	1.62	17.86
30	24.36	2.44	26.80
40	32.48	3.24	35.73
50	40.60	4.06	44.66
60	48.72	4.87	53.59
70	56.84	5.68	62.52
80	64.96	6.50	71.46
90	73.08	7.31	80.39
100	81.20	8.12	89.32
200	162.40	16.24	178.64
300	243.60	24.36	267.96
400	324.80	32.48	357.28
500	406.00	40.60	446.60
600	487.20	48.72	535.92
700	568.40	56.84	625.24
800	649.60	64.96	714.56
900	730.80	73.08	803.88
1000	812.00	81.20	893.20
2000	1624.00	162.40	1786.40

Ehhez jön a házmesterpénz és személpénz.

— **Jön Mozart operája után Don Juan!**

— **Lopás a színházban.** A debreceni rendőrségen feljelentést tett a Dóczy intézet egyik tanárnoje, hogy a Csekonai-színházban a héten tartott ifjusági előadásra a támlásszék fogójára akasztott kéztáskájából ismeretlen tettes kilopta a pénztárcáját. A lopást akkor követte el a tolvaj, míg a tanárno szünet alatt kiment a nézőtérrel a folyosóra. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **November 2-án nyílik meg az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam.** November 2-án, szerdán délután 6 órakor a zsidó reálgimnáziumban tartja első előadását az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam. A tanfolyamot dr. Kardos László nyitja meg, előadást tart Kardos Pál tanár „Az erkölcsös és erkölcstelen Ady Endre” címen.

— **Jön Terikel!**

— **A terméseredmény bejelentése.** Debrecen város elsőfoku közigazgatási hatósága felhívja a város

Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású **Ferenc József** vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

területén mezőgazdálkodással foglalkozókat, hogy az 1927. évi terméseredményt november 5-ig minden nap reggel 9 órától délután 1 óráig a Kossuth ucca 20. sz. épület földszint 45. sz. hivatalos helyiségében jelentésük be. Bejelentést tenni tartozik mindenki, aki husz katasztrális hold, vagy ennél nagyobb földterületen gazdálkodik, — akár mint tulajdonos, akár, mint bérlő. Felhívja továbbá mindazokat, akik a folyó év tavaszán a vetésterület bejelentési kötelezettségüknek bármilyen okból nem tettek eleget, hogy mulasztásukat ez idő alatt pótolják, mert az, aki a bejelentést elmulasztja, vagy valótlan adatokat jelent be, kihágást követ el.

— **Szülei értekezlet a Pacsirta uccai ref. elemi iskolában.** 30-án, vasárnap d. u. 3 órakor a Kossuth uccai ref. iskolai körzet a Pacsirta uccai ref. elemi iskola I. o. tantermében szülei értekezletet tart, melyre a szülőket és a tanügy iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— **Jön Mozart operája után Don Juan!**

— **Szepessy Ferenc** tánciskolájában holnap új táncanfolyam veszi kezdetét. Diákoknak 6-tól 8-ig, felnőtteknek 8-tól 10-ig. Beiratás: Degenfeld tér 2.

— **Dr. Bolgár Bertalan dr. Brief** Gyula fogászati rendelőjét átvette. Rendel fog- és szájbetegeknek. — Piac ucca 16. (Alföldi-palota.)

— **Jön Terikel!**

— **Leghíresebb magyar gyümölcs** a Kajszin, legjobb fajtája a Magyar Kajszin. Százezer fajtahiteles oltvány Ungváry József ceglédi faiskolájában. (Budapesti irodája: VI., Andrassy ut 54. L. 962-72.) A szállítás megkezdődött. Oktató főárjegyzék ingyen.

— **Jön nász a viharban!**

— **Perzsaszőnyegek szakszerű javítását** megbízhatóan, jutányosan vállalom. Elsőrendű kivitelű szőnyegeket bármilyen méretben készítek. Jablonszky, József kir. herceg ucca 40. sz.

— **Singer gépselyem** mindenféle színben kapható. Singer varrógép részvénytársaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

— **Jön nász a viharban!**

— **Legjobb német zseblámpa** elemek, hüvelyek Molnár Testvéreknél, Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

— **Legelegánsabb ruhákat** készít szolid áráért Szabó László férfinak, Széchenyi ucca 1.

— **Tükrögyártás, üvegciszolás, kirakatok tükrözése.** Sipkovits, Szív u. 14—15. Telefon: 356.

Friss sertésfej és láb már ismét kapható olcsó árban Vidoni szalámigyár Magos uccai üzletében

SPORT

Schlosszer és Zsák csapata, a Budai 33 a Bocskay vasárnapi vendége

A PLSz intézőbizottságának határozata következtében utolsó bajnoki mérkőzését játsza vasárnap a Bocskay az őszi szezonban Debrecenben és ez a körülmény azt sejteti, hogy rekordközönség fog hitvallást tenni a Bocskay mellett. A debreceni közönség be fogja bizonyítani, hogy sportszerűen tud viselkedni a mérkőzéseken, de természetesen az nem kifogásolható, sőt kívánatos, hogy a közönség hangosan biztassa a Bocskayt a győzelemre, mert győzelem esetén a debreceni csapat a tabella középső régiójában foglalna helyet. A Bocskay a Sabaria ellen bebizonyította, hogy jó kondícióban van és tud küzdeni a fontos pontokért. A két heti pihenő csak használt a csapatnak és ha a várt formát ki játsza, akkor imponáló győzelemre van kilátás.

Pedig a Budai 33 nem lebecsülendő ellenfél és csapatában olyan legendás híru játékosok szerepelnek, mint Zsák és Schlosszer. Zsák az osztályozó mérkőzésen már volt Debrecenben, de Schlosszer, minden idők legnagyobb magyar csatára, a 79-szeres válogatott még nem játszott debreceni pályán. Bár már nem fiatal, jellegzetes karikálábával még ma is a lelkesedést reprezentálja csapatában és bombái ép oly félelmetesek, mint dicőségének fénykorában. A „három” a legszimpatikusabb csapatok közé tartozik és fair játékkal a legfanatikusabb közönséget is képes meghódítani. A mérkőzés tehát minden izgalmassága mellett is szép lesz és a mérkőzést vezető Bíró Sándor neve is garancia arra, hogy a legsimább keretek között fog lezajlani.

A mérkőzés, amelyen megjelenik dr. Hadházy Zsigmond főispán, a klub díszelnöke is, pontosan fél 3 órakor kezdődik.

Előzőleg fél 1 órakor a
DKASE—NyÖTSE

amatőr bajnoki mérkőzést játszik le dr. Rentz Antal bíraskodása mellett. A jó formában levő kereskedők biztos győzelme várható.

A nap legérdekesebb amatőr bajnoki mérkőzése Nyíregyházán lesz a DEAC és NyKISE csapatai között. A honi csapat egységesebb stílusa valószínűleg győzni fog még a szívós DEAC felett is. Bíró: Balla Zoltán.

Szintén Nyíregyházán mérkőzik a DMTE is a NyTVE-vel, de a munkásoknak még csak döntetlenre sincs kilátásuk. Bíró: dr. Kupinszky Sándor.

Az intézőbizottság határozata következtében a DTE a leventestafétában indlő négy kitűnő játékos nélkül kénytelen kiállni Kisvárdán a KSE ellen s így veresége előre megpecsételtnek tekinthető. Bíró: Ráduly Endre.

Berettyóújfaluban a DVSC startol győzelmi reményekkel a BUSE ellen, de meglepetés nem kizárt dolog. Bíró: Nagy Dániel.

A Bocskay FC hivatalos közleményei:

A mérkőzésre vonatkozólag közöljük a mérkőzést látogató közön-

séggel, hogy úgy a rendőrhatalóság, valamint a klub a közönségtől fegyelmezett magatartást kér. A labdarúgó mérkőzés alatt a játéktérre belépni senkinek nem szabad. A bírót, határbírákat és játékosokat botrányos, sértő, becsmérlő, vagy bosszantó kifejezésekkel inzultálni tilos, valamint tilos a játékosokat durva játékra uszítani. Tisztelettel felhívjuk a nézőközönséget, hogy ilyenemű cselekmények elkövetésétől úgy a saját maguk, mint pedig a labdarúgó sport érdekében annál is inkább tartózkodjanak, mert az elkövetők igazoltatni fognak, ellenük kihágási eljárás fog indíthatni és ismétlődés esetén a játék zavartalan lefolyásának biztosítása érdekében a sporttelepről eltávolíthatnak s általános elfajulás esetén az egész nézőtér ki fog üríttetni. Természetesen a jóízű határain belül tetszését nyilváníthatja, azonban csak arra kéri a klub vezetősége az igen tisztelt mérkőzés látogató közönségét, hogy a lelkes buzdítás olyan tónusú legyen, amely ellen senkinek semmi részről kifogása ne lehessen.

A Bocskay FC értesítit tagjait, akik a tagsági igazolványt és az október nyugtákat még nem kapták meg, azok vasárnap déli 11 óráig a Turai-féle dohánytözsdében átvehetik, ahol a kedvezményes jegyeiket az októberi hónapra befizetett nyugtára meg is válthatják. Egyben közöljük, hogy jegyelővétel csak vasárnap déli 11 óráig tart, felkérjük tehát az érdeklődő közönséget, hogy jegyeiket elővételben fenti időpontig váltsa ki, mert 11 óra után elővételi jegyet nincs módunkban kiszolgáltatni. A Bocskay Football Club mint szövetséget a bemutatott tagsági igazolványokra és az októberi nyugtákra elővételben a következő kedvezményeket adja a Budai 33 mérkőzésre: Páholylás 4 pengő helyett 3

pengő, korzóülés 3.50 pengő helyett 250, számozott tribün 3 p. helyett 2 p. és számozatlan tribün 2.50 p. helyett 1.50 p.

SZINHÁZ

MŰSOR.

VASARNAP délután: A legkisebbik Horváth lány. Operett. Este: Borcsa Amerikában. Zenés játék. Bérletszűnet.

HÉTFŐ: Borcsa Amerikában. Zenés játék. A) bérlet.

KEDD: Kisértetek. Színmű. B) bérlet. Ibsen-émlébeszédet tart Oláh Gábor.

A színházi iroda hírei:

Ma, vasárnap délután mérsékelt árakkal: A legkisebbik Horváth lány. Kezdetre pontban fél 4 órakor! A délutáni előadásra korlátozott számban jegyek kaphatók. Ma, vasárnap este fél 8 órakor: Borcsa Amerikában Bérletszűnet. Még csak ma és holnap este szerepel játékrandén a Borcsa Amerikában c. nagyszerű zenésjáték, a címszerepben Elek Ica művésznővel, Ferenczy Marianne, Halasiné, Turbók Rózsá, Mihályi Ernő, Rajz Jancsi, Szirmai és Szgett Jenő főszereplésével. A darabban előforduló dalokat és táncszámokat Kiss Béla zenekara kíséri.

Kisértetek — kedden este! Az idei Ibsen-centennárium alkalmából rendezendő Ibsen-ciklus első előadása kedden lesz B) bérletben. Ez alkalommal Forgács Sándor rendezésében Kisértetek kerül felújításra. Emlébeszédet tart: Oláh Gábor tanár, országos nevű író.

A tolvaj, Bernstein óriási sikertű társadalmi drámája, mely a múlt előadásán zsufolt ház közönségének általános tetszését érdemelte ki, e hét szerdáján C) bérletben, csütörtökön pedig A) bérletben szerepel a Csokonai-színház műsorán.

Ifjúsági előadások. Szerdán és csütörtökön délután pontban 3 órakor: Elnémult harangok. Rákosi Viktor és Malonyai nagyhatású magyar tárgyú színműve. Olcsó árak. Hétfő délután 4—6 óra kö-

zött kaphatók jegyek a szerdai és csütörtöki ifjúsági előadásokra a jobboldali pénztárnál.

Troubadour — Verdi híres operája, mely a múlt színi évadban nagy hatással került színre, e hét pénteken B) bérletben, szombaton este pedig C) bérletben megy. K. Woith Ilona és Halmos János a Troubadour pénteki valamint szombati előadásán lépnek fel! Jegyelőjegyzés!

Bárdi Teréz — Regina, Kondrát — Ilona — Alvingné, Forgács Sándor — Oswald, László Gyula — Manders lelkész, Szigeti Jenő — Engstrand a Kisértetek keddi előadásán! Irodalmi este kedden a Csokonai-színházban! Színre kerül Ibsen Kisértetek c. drámája. Előadás előtt Oláh Gábor tart emlébeszédet. Már ma ajánlatos jegyéről gondoskodni!

MOZGÓSZINHÁZAK:

VASARNAP
október 30

URÁNIA

A főszerepben: Louise Facenda

A VÉN KUJON

Vígjáték 7 felvonásban

SZERELEM
PÉNZ NÉLKÜL

Az aszonyi hitiség regénye 7 fejezetben

Főszereplők:
Grete Reinwald és Alphons Fryland

VIGSZINHÁZ

RINALDÓ

A FEGYHÁZBAN

Attraktív bravúrfilm 8 felvonásban

A főszerepben
Lucian Albertini és Ruth Wegler

A főszerepben: Monte Blue

A BESTIA

Drámai történet 7 felvonásban

Előzetes jelentés: Hétfő, kedd: VIGSZINHÁZ: Bismark, nagy történelmi dráma 10 felvonásban, a főszerepben Erna Morena, Carl de Vogt, Adolf Klein és Franz Ludwig. URÁNIA: hétfőtől csütörtökig: A legsikerültebb magyar szkecs Terike, négy színpadi és négy filmrészben. A színpadi részekben a budapesti Belvárosi Színház tagjai játszik. Az előadások pontosan 6 és 8 órakor kezdődnek.

„METEOR”-ban vasárnap: „A menyország kapuja”, külvárosi legenda 2 részben, 10 felvonásban. Főszereplők: Betty Bronson és Tom Moore. Paramount világattrakció! Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. November 1-én, kedden, Mindenszentek napján jótékonycélu előadás a szegény gyermekek karácsonyára. Bemutatásra kerül: „Páris gyermekei”, világattrakció 2 részben, 12 felvonásban, Bimbulával a főszerepben. Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

Lanyha volt a gabonatözsde

Határidőzlet előfordult kötése: Buza: Március 32.14, zárlat 31.98 32.00, Május 32.32, zárlat 32.12—14. — Rozs: Március 30.10, zárlat 30.04—06. Május 30.10, zárlat 30.12 14. — Tengeri: Május 24.90, zárlat 24.84—88.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza tiszai 77 kg 30.15—30, 78 kg 30.55—70, 79 kg 30.80—90, 80 kg 30.85—95, felsőtiszai 77 kg 30—30.20, 78 kg 30.35—55, 79 kg

Asszonyom!

Kisérelje meg és mosson

Perstü

önműködő mosószere.

Szappan, kefe és dörzsölés nélkül, tüzelő és munka megtakarításával havonta tetemes összeget takarít meg.

BANÁN-BEHOZATAL **ÉRETT NYUGATINDIAI BANÁN** **A LEGJOBB TAPLALÉK** **BP. TELEFON: 982-85**

30.60—75, 80 kg 30.75—85. — Pestvidéki rozs: 27.75—28.00, egyéb 27.75—28.00 takarmányárpa I. 25.25—75, II. 24.75—25.25, tengeri 24.25—50, zab I. 24.24.25, II. 23.50—75, repce 46—48.00, korpá 17.25—50.

Valutaárfolyamok. Angol font 27.79—27.95, Belga frank 79.45—79.75, Cseh korona 16.87—16.95, Dán korona 152.85—153.45, Dinár 9.98—10.04, Dollár 568.20—570.60, Francia frank 22.35—22.55, Hollandi forint 229.80—230.80, Lengyel zloty 63.80—64.40, Lei 3.40—3.55, Lira 31.10—31.30, Német márka 136.20—136.70, Osztrák schilling 00.40—80.80, Norvég korona 150.30—150.90, Svájci frank 109.95—110.35, Svéd korona 153.55—154.15.

Ferencvárosi sertésvásár. Maradvány 312, felhajtás 691. Arak: könnyű 144—154, közepes 164—170, nehéz 173—176, kivételesen 177, szedett 160—162, huszsertés 136—166, zsirsertés öreg I. 162—164, II. 152—160.

Könyves ház.

Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Debrecen, Piac u. 34.

Titkok, melvekről kevés fogalma volt eddig az emberiségnek. Számmisztika, mely a világ kormányzó-elve. Az Újtestamentum okkult arculata.

A mai vallás olyan különös elhajlásokat mutat a megbékült, de alapjában vallástalan kultusz felé, hogy joggal fenyeget minket a veszedelem, elveszteni utolsó foszlányait is a tapasztalati vallásos életnek. Valami Shawos imaginárius hangulat kezd uralkodóvá válni a lelkeken s ez nem jelent semmi jót még akkor sem, ha az ember nem kimondottan hitetlen.

A mai kor vallástalannak nem mondható. Blazirt jókedvűség jellemzi; finom, jóindulatu poránság, felületes humanizmus. Az élet ősi motívumai öndönívatuakká váltak: s a templom atavizmussá és csökevényé, önszuggeszcióvá vált, ahol néha elég jó imbolvogva eltűnődni.

Ebből a kvietisztikus szombat-hangulatból egy szokatlan zeneű írás rázza fel az emberiséget: *Marencin* szlovenszkói író-lelkész megdöbbentő könyve: *„A kereszt birodalma”*.

Nem szavakkal, de számokkal bizonyít, ami új dolog: isteni számok misztikáját hozza a felszínre, hogy új fényekkel itassa át a mai vallás kultúrtörökéseit.

Marencinnek fentidézett könyvére nagy szükség van, mert kitalálta, illetve felszínre hozta azt a módot, mely egyedül képes a mai idők emberét Isten létéről meggyőzni s szívét a mult vérző ideáljéért felajzani. Ilyen irányu könyv a világirodalomban még nincs s ép ez az érdekesége.

S ez a könyv épen akkor jelenik meg, mikor észrevétlenül is nagy tanácstalanság s ziláltság tompítja el a kereszténységet az egész vonalon: mikor sztoikus elbágyadással valami

palástolt józanság didergi végig valóságos életünket. Általánosságban elmondhatjuk, hogy a lelkek üressé váltak, mint a pusztai lakatlan házak s tartalmat, díszet nem tud adni nekik sem a költészet, sem a tudomány, sem az élet itt-ott kiérezhető elégsége, mert mindez illuzóriussá válik az élet rövidségének átérzésében s a fiatalság oly gyors eltűnésében a megvallásában.

„A kereszt birodalma” itt elsőnek jelentkezik, hogy ezt a „horror vacuit” kitöltse. Misztikus elgondolásaiból úgy tűnik ki, hogy van erre jogosítványa, mert a lélekből a kételet elűzi, még a legmarconabb lélekből is és ép azoknak tárja fel csodálatos panorámáját, akik önállóan és mélyen szeretnek gondolkodni.

Az eddigi vallásban hol lappangva, hol felszínre törve mindig meg volt ép dogmatizmusa révén a vágy s hajlam az új tendenciákat elfojtani, mert nem szerette, ha bizonyos karakterű kristályt más formációk veszélyeztették. Mikor azonban ezt tette, a rosszabbik eshetőséget választotta: megmentette a formát, elvesztette az örökké mozgó isteni elvet, melynek kristalizációja nincsen, mert áramlásban van.

A jelen könyv megfordított számtani műveletet végez, mikor a formát bármikor kész feloldozni, csak hogy a tartalmat megmentse. S ép ez az erős oldala máskülönbön is szokatlan s vonzó felfogásának. (Megjelent Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában, Debrecenben.) A 356 oldalas könyv kapható minden könyvkereskedésben.

Newton, Einstein vagy Én?

A mechanikai és csillagászati fizikának Huyghens és Leverrier óta vajdó problémáiról Einstein utján sem tudunk tiszta képet nyerni, különösen ami a földi „nehézség” biztos származtatását illeti. Apodiktikusan Takáts fönti c. műve vállalkozik most arra, hogy kibontsa a testek súlyának e forráskérdését s hogy Kepler nélkül is utóljé a modern kozmológia törvényeit.

Sulyos és messzeható fölledatot véggez el ezzel Takáts s konstruktív képzeletünk, mely egymásután nivellálja el a roppant mindenség ezer és ezer csodáját, csak ámulhat azon, hogy a mozgási okok rejtélyét is átvághatja az elszánt kutatás s hogy az egyszerűség köntösében ereszkedhetik alá mindaz, amit a fölket woolsthorpei zseni: Newton is hiába kergetett.

Az idő, mely lomhán suhan el fölöttünk, még mindig megteremtette a maga nagy kombattánsait s nekünk őszinte örömünk telhetik abban, hogy ép a turáni magyarságnak akadt Takátsban ily divinált érteke.

Hiszen a szó szoros értelmében divinálnak kell lennie annak, kinek igazságain sehogysen lehet változtatni s aki egy rövid gesztussal tud kijelölni oly munkavonalakat is, melyeken a sejtlem sem futott végig soha.

Vagy hitte volna valaha is valaki, hogy a: Nap is közönséges bolygó s hogy ezen tul olyan titkok pulzusára is rá lehet tapintani, melyek száz új fogalomhoz fognak elvezetni s hogy ebben is eleven testté válhatik az az íge, melyet a végtelen természet birodalmában ígért be magával a parányi ember?

Es hogy Copernicus, akárcsak Kepler sem jelent magábanvéve semmit s hogy a többi ezirányu monumentális alak eredményeit is csak úgy lehet használni, ha jóformán tekintetbe sem vesszük ezeket?

Amennyiben mindez föltétlen ténynyé alakul Takátsban, mikor új kozmológiáját s mechanikáját mester-

kezekkel megönti s sajátos kutató modorával fényes készütséget és nyelvezetét is odaajándékozva a mindenható kultúrtörténelemnek.

Műve, mint a Hegedüs és Sándor nyomdai r.-t. kiadása, már a napokban 2.—P árban fog árusítani az ország minden nagyobb könyvkereskedésében.

Egymillió koronás ebédet eszik Róbert Jenő, a berlini színigazgató, aki most Budapestre érkezett, hogy a „Periferie”-t rendezze. A Németországba elszármazott magyar színigazgatónak legendás étvágya van. Három rostélyost is megeszik vacsorára. Most, hogy Budapestben van, a Színházi Élet új számában Intim Pista leleplezte őt, de még egy csomó érdekes pletykát is közöl a közönséggel. Nagy Endre a színész nő férjéről, Krudy Gyula a Nagyszászonyról, Lengyel Menyhért a londoni „Levél”-ről, Nádas Sándor a terézvárosi bucsuról, Szép Ernő az Új Színházról, Szász Zoltán a női szépség titkairól irtak cikket a Színházi Életben, amely még számos riporton és fényképeken kívül Farkas Imre Lelki Klinikáját és regényét, Bus Fekete László sportregényét, a „Te csak pipáld Ladányi”-t mint darabmellékletet és kottamellékletet is közöl. A 180 oldalas mélynyomásos műmelléklettel díszített Színházi Élet ára 1.— pengő. Negyedévi előfizetési díj 10.— pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet-körút 29. sz.

NYILTTÉR*

Felkérem
azon urhölgyeket, kik bármelyik üzletemben ez évben schantung anyagot vásároltak, ha azok minősége a várakozásnak nem felelt meg, sziveskedjenek azt főüzletembe behozni.
Tisztelettel
Króh Vilmos
Debrecen,
Degenfeld tér 10.
* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

A debreceniek találkozóhelye
Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az
István Király szálloda
VI., Podmaniczky-utca 8.
Mérőskelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

ELSŐ DEBRECENI PARKETTGYÁR
készítés legolcsóbban szállít minden méretű tölgy és bükkfa

PARKETTET
Lerakás! Gyalulás!
Gyár: Széchenyi u. ca 48
Iroda: Piac u. ca 9. sz.
Rendelés felvétel telefon: 7-33

Szőnyegek legolcsóbb beszerzési forrása. Kedvező fizetési feltételek.
LŐRINCZ SZŐNYEGÜZEM
Szoboszlai-ut 11/B.

PATKÁNY,
egér, poloska és svábbogár irtószert törvényesen védve, nagyon olcsón kapható
Stern festéküzletében
Piac-u. 10., a Bikaával szemben.

!! FIGYELEM!!

A legjobban bevált
IDEAL
tolytonégo
KÁLYHÁK
mindenfelo kivételben kizárólag csak
Bakos István
Csapó u. 86.
sz. alatti vaskezeskedésben kaphatók, hol ugyan-csak mindenféle tűzkepek, háttartási cikkek és mindenféle szerzőmunkák a legjutányosabban szerzethetők.



Schuschitzky János és Társa
szállít — kívánságra zsákban — legolcsóbban
elsőrendű valódi salgótarjáni eredeti I^o porosz kőszentet
Iroda: Szent Anna u 7. T. 12-4 8. — Raktár: Nád, Külsőfőter. T. 12-62

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt férfi-, fiuruha áruháza .
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

EREDETI
PREMIER
folytonégő kályha



közismert felülmúlhatatlan minőségben

Kapható a helybeli jobb vasárüzletekben.

Főraktár:
SCHOPPER J. G. Rt. Budapest, IV. Plarisia u. 5.

Bőrönd és redikül
készítését és javítását
jutányosan vállalom.

Szilágyi bőröndös
Simonfy ucca 5

Hardmuth-féle kütűnő, tűzálló
cserépkályhák
állandóan raktáron kapható.

Átrakást és tisztítást
jutányosan vállalom.

Gönczy Gábor
kályhásmeister
Csapó ucca 19. Telefon 5-68.

Tegyen próbavásárlást a
RÉSZLETÜZLETBEN

Kaphat mindenféle rőfős, kész férfiruhát és női kabátokat. Cipőket minden kivitelben és vasarut

KÉSES UCCA 4. SZ.

Tölgyoszlopok

2 métertől 3-5 méterig, kapufélának, lépcsőnek kitűnően alkalmas, jutányosan beszerezhető

Ispotály ucca 3/b.
Bartha fatelepen

80% pénzt, időt és munkát megtakarít meg, ha
WALTHER számológéppel

számol. Díjtalan bemutatás vidéken is. Kedvező fizetési feltételek. Felújított és tökéletesen javított UNDERWOOD, ROYAL, REMINGTON stb. írógépek példátlan olcsó árban

GOLDBERGER írógépvállalat

!!! A könyvpiac szenzációja !!!

Megjelent Erdős Renée régen várt könyve
a »Santara biboros« folytatása

Lavinia Tarsin házassága
2 kötet — Pengő 12.—

Kapható:
Hegedűs és Sándor R. T.
könyvkereskedésében. Telefon 54

Megérkeztek a 6 és 8 hengeres világírú Megérkeztek
Jordan - automobilonok

Többet mondanunk felesleges!
Nézze meg!

Pneumatik árusító rt.
Budapest, VI., Andrassy ut 27. sz.

Nem reklám, de valóság, hogy
BAGILAJOS
rőfős és rövidárkereskedő Batthyány u. 6

üzlettszervezés miatt a következő kedvezményt nyújtja:

Fekete és sötétkéruha-, öltöny- és kabátkelméknél, sima és mintás csánoknál, férfi divatcikkelnél, ruhaselymeknél, ruha- és kalapbársonyoknál, női, férfi és gyermekharisnyáknál, kesztyűknél, kötött mellényeknél, poulowereknel, lemejacknel, trikó-áruknál, béls és mindenemű mosó áruknál **5 százalék.** — Szines női és férfi ruha-, öltöny- és kabátkelméknél, női és leányka fehérneműknél **10 százalék.** — Mosó voáloknál, ruha poplinoknál, mintás selymeknél, női és férfi ruha vásznaknál **15 százalék**

!! pénztári engedmény !!

!!! Szolid szabott árak !!!

Varrógép, gramofon, rádió, kerékpár, **Csillár**
és szletre is

ROSENBERG és HAMMER
Debrecen, Plac ucca 8

Őszi glacc, svéd és szarvasbőr
KESZTYŰK
óriási választékban

SCHÖN SÁNDOR
kesztyű, kötszer és orvosi műszertárában
DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó u. sarok. Telefon 11-55.

MAGYAR SZABAD.
PATKÓGYÁR RT.

Érdekközösségben a Mannesmann Coburg Vasművek R.-T.-gal
DEBRECEN, HID UCCA 4. SZ.

Gyárt és szállít elsőrendű kivitelben

folytonégő kályhákat
fekete, nickelezett és zománcozott kivitelben,

öntött és karikás kályhákat
füstcsöveket és mindenemű öntvényeket, sodronyfonatokat fekete és horganyozott kivitelben !!!!



PEUGEOT
Európa legna jabb automobilgyára

5/12 HP. 3 és 4 üléses, 9/28 HP. 5 üléses és 11/35 HP. 6 ülés s

18 havi részletre
AUBURN
AUTOMOBILOK

U. S. A.
6 és 8 hengeres nyitott és csukott carszerelával, tökéletes, zajtalan, minden emelkedést direkt sebességgel abso vál.

Érdeklődésre katalógust bérmentve küld a vezérképvislet:

Landy István
Budapest, V. Országház tér 9
Telefon: Ltpót 973-43.

MICHELIN PNEU
autószerelések, FORD alkatrészek
legolcsóbban

NAGY JOZSEF
nagykereskedése
Budapest, VI., Andrassy ut 34. sz.
Telefon: Teréz 221-97.

PERPETUUM
és
KALOR
a legjobb magyar folytonégő kályhák

Kaphatók minden vaskezeskedésben

Schiffer József
üvegsziszolda és tükörgyártási telepe
Csapó ucca 19.

Legolcsóbban
FEST, TISZTIT
Weisz,
Arany János-utca 9.
Gyász esetén 24 óra alatt.

Prima száraz, bük és tölgy
tüzifa

hasábosan vagy felaprítva
Porosz kőszén, bánya kősz telepen vagy hazaszállítva legolcsóbb a
Faforgalmi Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zárt kocsiiban szállítunk
Telefon 156. Salétrom ucca 5.

Hármas
szekrényből

álló garderoob ruhaszekrény csiszolt finom tükörrel és 1 könnyűszekrény, leány-szoba is megfelelő mindkettő fehérre festett igen jó állapotban,
eladó

Piac ucca 34. szám III em. 15.

Prima Fekál-kompost-trágyát ajánlunk

wagontételekben Fekálkál-kompostozott és 30 százalékos hízott homokmentes, tiszta sertés trágyával kevert és érlelt állati trágyánk speciális szőlő, gyümölcs- és kapás üvevények számára. **A Fekál-kompost nem földes, em vizes trágya, hanem 100% valódi trágya.** Ezért nem szárad össze, hanem híg vízben feloldható és értékes. Ez a fő oka, hogy a trágya nem károsítja a növényeket, hanem csak a gyökereket táplálja. Ezért nem szárad össze, hanem híg vízben feloldható és értékes. Ez a fő oka, hogy a trágya nem károsítja a növényeket, hanem csak a gyökereket táplálja. Ezért nem szárad össze, hanem híg vízben feloldható és értékes. Ez a fő oka, hogy a trágya nem károsítja a növényeket, hanem csak a gyökereket táplálja.

Debreceni Trágyagyár Részvénytársaság, Debrecen.
Gyár: Diószegi ut. 8. szám. Irodák: Szent Anna ucca 64. szám. Telefon: 6-29, 9-67.

Leggyorsabbtól a legfinomabbig
SZÜCSÁRUT
legolcsóbban
ALTMANNAL szerezhet be
Miklós u. 5.
Goldstein Karolina mellett.

Épület- és butorvasalások, founérok
BÉSZLER LAJOS
nál Széchenyi ucca 2

Őszi beszerzésre valódi nyári
rózsaburgonya
valamint sertésnek való állandóan kapható
HAJNAL UCCA 21.

Szőlőoltványok
gyökerezés hazai vesszők fajtáiban, legolcsóbban a
Nemzetközi Borkereskedelmi Rt.-nél
Budapest, IV. Egyetem ucca 2.
Kérjen árajánlatot!!

Hirdetmény.

A m. kir. debreceni honvéd- és közrendészeti kórház 1927. évi november hó 1-től 1928. évi szeptember hó 30-ig terjedő időre, a részére szükséges élelmiszerek (fűszer) szállítására árlejtést hirdet.
Az erre vonatkozó hirdetmény az érdekeltek által a kórház gondnoki hivatalában átvethető.

Kórházigazgatóság.

Cserépkályhák
ugy saját, mint külföldi gyártmányu beszerzhetők
TÓTH LAJOS
kályhagyártási telephely
ár. oly Ferenc József ut. 8. szám.
(Margit fürdő átellenében)

SINGER
VARRÓGÉP
RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN
Kedvező fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
DEBRECEN, PIAC-U. 79.

KOLLARIT
BÖRLEMEZ
Több évtized óta legjobban bevált
tetőfedőanyag
Kapható: Balogh Dávid Fa-
kereskedelmi Rt.-nél Debrecen.

ZEPHIRUS fafűtésű
PERPETUUM
PREMIER
CYKLOP
KALOR
stb. szénfűtésű
folytonegő kályhák
minden nagyságban, és kivitelben,
takarektűzhelyek
olcsó áron beszerzhetők
Tóth Gyula **Debrecen,** **Városház épület**
vesznagykereskedésében
Telefonszám: 29.

Mindenemű villamossági cikkek
csillárok nagy választékban
Legújabb külföldi rádióújdoncságok megérkeztek!
A budapesti Birta és Társa rádiós cég lerakata.
SIMON JENŐ
Jó saf kir. herceg ucca 3. Bilka-fürdő bejárata mellett. Telefon 13 22.

Munkások !!! Polgárok
Vonuljatok fel a drágaság ellen a
Mechanikai Fehérneműgyár
üzletébe Csapó ucca 11
Ahol
Női himzett ing 1 P 30 f.
Női himzett nadrág 1 P 30 f.
Finom cernazetir ing 2 gallérral 5 P 20 f.
Selyemeleju ing 2 gallérral . 5 P 50 f.
Csak a
Mechanikai Fehérneműgyár
üzletében Csapó ucca 11
!!! C I M R E V I G Y Á Z N I !!!

APRÓ HIRDETÉSEK.

VÉTEL

Vennék
belterületen, esetleg nagyerdei részen, jó helyen levő üres ház helyet. Ajánlatok „Házhely” jellegre a kiadóba. 530

Belterületi
kisebb, rendes mellékházban venni jókarban levő (nem beköltöztethető 3-4 szobás modern családi házat. Ajánlatok „Családi” jellegre a kiadóba. 529

ELADÁS

ELADÓ INGATLANOK:
Piac uccán 2 emeletes bérház 30.000.— pengő bérjövdelemmel.
Miklós, Arany János, József kir. herceg, Varga, Bethlen, Vörösmarthy, Nap, Méliusz tér uccákon többrendbeli családi ház, beköltöztethető lakásokkal.

Simonyi, Andrassy, Komlóssy uton többrendbeli villa beköltöztethető lakásokkal.

Átadó bérletek:
Debrecen város alatt 200 hold.
Debrecen város határában 110 hold.

Eladó földek:
Szabolcsban 700 hold szeszgyárral.

Hajduban 200—360 hold uri lakal.
Öndödon 10 hold.
Debrecenben 40 hold beköltöztethető urilakkal.

Átadó lakások:
Központban többrendbeli modern 5 szobás lakások.
Komlóssy uton különálló villa.
Homokkertben 1 szobás, konyhás lakás.

Kizárólagos megbízott:
GÖTSCH SÁNDOR
közvetítő és OFB. ingatlanforgalmi irodája:
Debrecen, Piac ucca 44., emelet.

Ebédli
olcsón eladó. Simonffy ucca 13., I. emelet 4. 523

Cipőosztályomon
divatos és tartós cipők, ugyszintén hó- és sárcipők, Guttman Dávid főfősnél kaphatók. Csapó u. 33—35. 1219

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gummitüzem javít. Piac u. 9. 1563

Tűzifa,
bük és tölgyhasáb, vaggontételekben, termelési árban kapható Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397

Király kávéi
mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Degenfeld tér 11. sz. 1527

Tekintse meg!
Nagy vasúti kályha, tűzhely, cső, edény kirakatát. Csapó uccai kanyarodó. 1482

Portlandcement
és gipsz állandóan kapható Pollák Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u. 13. 1397

Üzlethelyiséget,
bármily kicsit, esetleg félüzletet, bérelnek Piac uccán vagy környékén. Cim a kiadóban. 546

Üzlethelyiség,
modern, nagy kirakattal, Csapó u. 41. alatt kiadó. Értekezni a helyszínen vagy Szent Anna 7. alatt. 545

Lakások, üzlet és iroda

HELYISÉGEK LEGIDEÁLISABB MELEG VIZFŰTÉS BERENDEZÉSE ÜZEMBEN. — MINDENKOR MEGTEKINTHETŐ!
2000 pengőtől 5 évi jótállás mellett készíti
GYENES ANTAL központi fűtés, vízvezetéki és csatornázási vállalata
ARANY JÁNOS UCCA 27. SZÁM. :: TELEFON 9-37.

KÖLCSÖNÖK

betáblázásra
föld és házigatlanokra
hosszabb és rövidebb időre
legolcsóbb kamattal mellett
Dr. Balázs Jenő bankházánál
DEBRECEN, Piac ucca 89. szám.
Royal kávéházzal szemben (Blattner ház)
Telefon 143.

SIRKÖVEK

műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. 1610

Eladó

megrendelésre készült jókarban levő asztalparhert, Késes u. 67. Értekezni 11 órától 2-ig. 494

RÉZOSTOK RÉSZLETFIZETÉSRE is Mándokánál, Arany János ucca 13. 284

Böröndöt,

retikült csak a készítőnél vegyen. Fierman böröndösmester, Piac u. 44. 1562

Antik

könyvszkrény eladó. Miklós ucca 6. 513

KÁRPITOS

és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butoraktár. 1347

Óbor!

Zamatos házi bor literenként csak 1.40. Kapható minden nap. Poroszlay ut 53. 506

Eladó

20 q olcsó, vegyes takarmányburgonya. Sertéshizlalásra kiválóan alkalmas. Bercsényi ucca 109. 504

Egy

diófa könyvszkrény olcsón eladó. Cim a kiadóban. 512

„Bélyegőthön“

Poroszlay ut 51. Kis gyűjtők! Nagy gyűjtők! Európa és tengerentúli bélyegekből dus választék. 505

Eladó

szeszfőzde Bagamér községben (Bihar megye). Érdeklődők forduljanak a Nagyléta és Vidéke Gyümölcsértékesítő és Szeszfőzde Szövetkezet elnökségéhez, Nagyléta, Bihar megye. 507

Nőikalapok

négy pengőtől. Arany János u. 37., Jungreis Mari. 499

Nőidivatizlethez

boltberendezés eladó. Arany János u. 37. 498

Kóser

tokaji bor, 1924. évi, literje 2.— pengő Kupfernél, József királyi herceg ucca. 497

Kóser

hordós káposzta, kóser szappan Kupfernél, József királyi herceg ucca. 496

MARVANYMOZAIK,

cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 1610

Pontos órák,

arany, ezüst ékszerek legjutányosabban. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János órás és ékszerészénél, Debrecen, Bathyány ucca 13. 1311

Új butorok

leszállított árakban, hálószobák, konyhabutorok, börgarnitúrák, diványok, hencserek, szalagarnitúrák, tükrök, mindenféle butorok: Széchenyi ucca nyolc. 1003

Zálogház, Hunyadi u. 14. folyósít előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerekre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

Csapó ucca 67.,

Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 1172

Szálloda

vendéglő, fürdővel egybekötve házzal együtt, saroktelken, teljes berendezéssel, jutányos áron kedvező fizetéssel azonnal átvehető. Keleti Kereskedelmi, Budapest, Garay ucca 29.

Hármas szekrényből

álló garderob ruhaszkrény, csiszolt finom tükrökkel és 1 könyvszkrény, leányzóba is megfelelő, mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban eladó. Piac ucca 34. III. emelet 15. 453

Denaturálteszec,

kartellen kívüli árban kapható — Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397

BABIKABÁTOK,

gyermekruhák, babiruhák, gyermekkabátok gyönyörű kivitelben feltűnő olcsón a Gyermekdivatházban, Városház épület, főkapu mellett.

Kovácsszén (por)

50—60 mázsa eladó. Piac ucca 49. Nyomda. 427

Villamos ovosi műszerek,

Forrad, galvan, villanyzó gépek, Quarzlámpák, Röntgen és mindenféle készüléket elad, javít és berendez

Földvári

Debr. I-5 Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi u. 55. Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

Hencserek,

diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitos mesterénél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Kerékpár,

szabadonfutó 40 P. Gyermek kerékpár 15 P. Kovács satu 12 pengőért eladó. Simonffy ucca 33. — utolsó ajtó.

Butorszínór,

paplangomb Barcza paszományosnál legolcsóbb. Degenfeld tér 3. 1327

Sirkövek,

fejjakövek műköből és termésköből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betűvését jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócsóskert, Faiszola ucca 7/g. 3938

Tüzifa,

vágott, szállítva 3.50; barnaszén 3.20; porosz szén legolcsóbban — Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

Önborotválkozókl

Borotvapengék garantált kőszőrülését 14 fillérért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld tér. 344

„Ideál“

folytonzó kályhák legjobbak, — egyedárusítás Bakos vasüzletében, Csapó ucca 86. 1472

Nyári kelmék

férfi és gyermekruhákra mélyen leszállított árban Kupfer posztónál, Kistemplombazár. 1188

Elsőrendű minőségű butorokat

hálók, ebédlők, konyhaberendezések, uriszobák, börgarnitúrák, mindenféle kárpitos cikkek nagy választékban olcsó napi árak mellett, kedvező részletfizetésre is
Fenyves butoráruháza
Kistemplomnál.

CEMENTLAPOK,

betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárugyárában, Debrecen, Halvan ucca 15. 1321

Sirkövek

minden kivitelben leszállított gyári áron részletfizetésre is kaphatók Hunyadi ucca 14. 777

Szörme

dolgait legolcsóbban beszerezheti és szörmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint Kövály szűcsmesternél, Piac ucca 42., — Pannónia-udvar. 1357

HOCK JÓZSEF

vármegyei t. főjegyző ingatlanforgalmi irodája (Szent Anna ucca négy) hirdetései:

Eladó házak a város minden részén 2000 pengőtől 200,000 pengőig.

Földbirtokok 5 holdtól 1000 holdig.

Ház- és földszerzéshez szükséges kölcsönt díjmentesen megszerzem.

Keresek megvételre házakat, — földeket, bérleteket, parcellázásra ingatlanokat.

Iroda: Szent Anna négy. 1609

Alkali

áron volt alkalmam egy tétel cipőt megszerezni, melyet t. vevőimnek november 1-től olcsó árban árultok. Férfi cipő 12 P-től, férfi gumitapu 17 P-től, női spanglis 9 P-től, női magasszaru 11 P-től, női lakk 15 P-től. Magyar Áruház cipőraktára, Széchenyi ucca 44. 538

Emeletes

ház, új, adómentes, központhoz közel, 15% kimutatható bérjövédellel 40,000 pengőért eladó. — Felvilágosítást nyújt dr. Révi, Deák Ferenc 11. 547

Beköltözhető

iroda, műhely (lakhatók) központon (Patakié) kiadó. Urilak eladó. Csapó ucca 19. 540

Takaréktűzhelyek,

legegyszerűbbtől a legdiszibbig (asztal és tornyos), kétsütős, vízmelegítő, kapható. Kandia 15. 527

Kiállítási

takaréktűzhelyek, majolikás, kétsütős, vízmelegítővel, nagyobb háztartáshoz, — minden elfogadható árért eladók. Kandia ucca 15. 525

Lusztig

asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, iroda-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

Jóminőségű butotok

olcsó áron
részletfizetésre is
kaphatók

WEINSTOCK HENRIKNEI
Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.

DIENES JÓZSEF

v. községi főjegyző Országos engedélyezett ingatlanforgalmi és biztosítási irodája Fűvészkert ucca 16. sz. (Saját ház.) Telefon 14-98.

Eladó házak:

Poroszlay, Veres, Lorántffy, Kiss, Fülöp, Kardos, Dobó, Cserepes, Keresztesi, Diófa, Gohér, — Posta, Teleki, Szent Anna, Rákóczi, Agárdy Eötvös, Margit, Szegényházsor, Szeremley, Kurucz, Csonka, Báthory, Bezerédy, Sámsoni, Jerikó, Dévai; Acél, Malvin, Boldogfalva, Szoboszlói, Szabó Kálmán, Mikes Kelemen, Vécsey, Csapó, Apaffy, Mező, Kinizsi, Király Ferenc, Nemes uccakon. rály Ferenc, Nemes, Szegényházsor uccakon.

Fentiekben kívül kisebb-nagyobb házak a város egész területén, — melyeknek részletes leírásai irodámban megtekinthetők.

Házhelyek:

Komlóssy ut elején, Galamb uccán, Kishegyesi uton, Acél uccán, Dévai és Rásó Gyula uccán, továbbá Hajduszoboszlón, gyógyfürdő mellett.

Szőlők:

Bocskai kertben, Martinkán, Hajdubagason és Vámospercsen. Hemokkertben.

Földek:

Hajdumegyében 18 darab birtok. 16—300 holdig.

Halápon 5 hold, Pacon 8, Almosdon 74, Fancsikán 30, Szeghalmon 6, Penészleken 50 holdas birtok, Szatmárban 50 holdas, ötszobás uri lakkal.

Lakás:

Belvárosban kétszobás lakások kiadó.

Komlóssy uton háromszobás villa, szőlővel, hosszabb időre kiadó.

Üzlet:

Csapó uccán hentesüzlet eladó vagy társulható.

Hízaló:

Vágóhid mellett, 250 darabra, eladó.

Pénzkölcsönt ajánlok ingatlanbekebelezésre, olcsó kamattal.

Parcellázásokat elvállalok.

Biztosítások irodám utján a legelőnyösebben köthetők.

Keresek eladó házakat, házhelyeket, kiadó lakásokat, eladó földeket és földbérleteket.

Dienes, Fűvészkert ucca 16.

1496

„Orth. kóser“

Hartstein-vendéglőben teljes ellátás 72.— pengő havonta. 521

Porosz szén

prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa kereskedő, Salétrom ucca 12. — Telefon: 674. 1362

SZATÓCSÜZLETNEK

vendéglőnek alkalmas, beköltözhető ház vegongyár közelében 9000 pengőért eladó. Csáthynál, Deák Ferenc ucca 9. 517

KERESLET

Németül

tanít gyorsan, biztos sikerrel szünetelt német tanerő. Darabos 7. 531

Munkásleány

szikvizgyárba azonnal felvétetik. Csokonai ucca 31. 533

Mérlegképes

könyvelő bejáró könyvelést és minden adminisztrációs munkát vállal. Cim a kiadóban. 534

Műszaki
és vízvezetési vállalatomhoz vízvezetési szakember vezetőt keresek. — Ajánlatok eddigi működés megjelölésével „Komoly munkás” jellegére kiadható kéretnek. 542

Mérlegképes,
kereskedelmi érettségét végzett, képzett munkaerő, garanciával vállalna bizalmi állást, esetleg képviselői vagy lerakat vezetését. Cím a kiadóban. 535

Sarjuszénát
(kifogástalan jó minőségű) 100 mázsát keresek köves ut mentén megvételre, honnan elszállítom. — Engel, Piac ucca 44., ékszerület. 539

Lakatos
tanulók fizetéssel felvétetnek. — Szalkay László és Társai épület- és műlakatosság, Kazinczy u. 2. sz. 537

Kistemplomhoz
közel butor nélküli, lehetőleg uccai szobát keresek. — Ajánlatok Szilágyi kézimunka üzletébe, Széchenyi u. 532

Központon
modern 5 szobás, fürdőszobás lakást keresek. Cím a kiadóban.

Kifutó
leányt felvesz Biri Róza fűzőterme. Piac 42. 543

Házmesternek
gyermektelen házaspár kerestetik. Széchenyi ucca 13. szám, I. emelet. 1632

FACEMENTTETŐK
javítását szakember végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Gazdaságba,
malomba, gyárba, hízaló, vagy egyéb telepre ajánlkozók ellenőrnök, felügyelőnek, számtartónak, könyvelésben, irodai munkákban, gazdaságban, kertészetben, juhászatban, tehenészetben, sertéshizlalásban, állatgyógyászatban stb. jártas, végzett egyén. Szíves ajánlatokat kér Nagy Kálmán, Ihráz, Biharmegye. 1624

Varrónó
izléses ruhák készítését jutányos árban vállalja. házakhoz is megyek varrni. Cím: Bundi ucca 3. sz. 520

3-4 EZER PENGŐVEL
közreműködéssel társat keresek bevezetett üzlethez. Címet kérem a kiadóba leadni. 1613

Egy
vagy két kirakattal ócska portált megvételre keresek. Holländer, Piac u. 52. 487

Német
vagy magyar leányt keresek 5 éves kisleányom mellé. Cím a kiadóban. 509

Joghallgató
középiskolai tanuló tanítását vállalja. Cím: Arany János ucca 45., uccai lakás. 287

Intelligens,
szorgalmas, feltétlenül megbízható és kitűnő bizonyítványokkal rendelkező 37 éves izr. férfi bizalmi állást keres. Raktárnoki, pénzbeszedői, ellenőri, kézbesítői stb. állást kifogástalanul betölt. Megkereséseket „Korrekt munkaerő” jellegére a kiadóhivatalba.

Bölcsészettanhallgató,
német-francia szakos, nyelveket, gyorsírást tanít, korrepetál. — Simonffy ucca 2/a. II. 8. 434

VEGYES

Különbejárati
butorozott szoba azonnalra kiadó, esetleg ellátással. Arany János u. 16. Telefon 10-12. 541

Szenzációs butorvásár!

Hátók 300 P. — Uriszobák 1000 P. — Ebédlők 600 P. — Szalagarnitúrák 200 P. — Hencserek 64 pengőtől kaphatók Református püspöki palota Kedvező fizetési feltételek!

BIHARI GÁBOR
mérlegkészítő
Méliusz-tér 9. szám.
(Kossuth uccai templomnál.)

Üzlethelyiség
a Wesselényi tér 2. szám alatt azonnal kiadó. Értekezni ugyanott. 544

Babikabátkákat,
bubiruhácskákat, Neumann- és iskolaruhákat, plüsszáljakat, fehérhímzéseket, monogrammozásokat, montirozások készítését olcsón vállalom részletre is. — Kézimunka-, Gyermekdivatszalon, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

Kiadó
nagy pince Fürdő uccában. Márton ügyvédnél, Piac 44. 528

Díjmentesen
végzem lakása bérbeadását. Hockiroda, Szent Anna négy. 1609

Lakások,
kettő, három, négy szobások rendes bérért kiadók. Hock iroda, — Szent Anna négy. 1609

Egy
különbejárati szoba azonnalra kiadó. Piac ucca 56. 536

Magános nő
1-2 gyermeket tartásra olcsón elvállal. Cím: Varga-kert, K. Tóth u. 21. 515

Mérlegkészítő
műlakatos műhelyem áthelyeztem Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai templomnál). Bihari mérlegkészítő. 959

Butorok
legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhető: Hausner, Simonffy u. 2/c., városi bérház. 1623

IDEGES NŐKNEL
biztos eredménnyel alkalmaz íélfürdőt pakolással házaknál íóvárosi gyógykezelő és masszírozó. Levélhívásra jövök. Cím a kiadóban. 511

A Hortobágy Mészáros RT.
Böszörményi út 1. sz. alatti telepen évtizedek óta lenálló lisztüzletben az általánosan elismert jó minőségű liszt, korpá, tengeri, árpa és darák változatlanul állapodjan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

A hírneves „CORMICK” teherautók és „CORMICK” petrolumtraktorok
elpusztíthatatlan kitűnő anyaguk, utólérhetetlen tökéletes szerkezetük és végül csekély üzemanyagfogyasztásuk révén **versenyen kívül állanak.**
Kizárólagos képviselő és állandó nagy alkatrésztár: **RÁHMERSÁNDOR** DEBRECEN, PIAC UCCA 43. SZÁM Telefon 962.

Aki
háromszobás lakáshoz juttat a központonban, annak egy évig ingyen varrok. Bardócz Ignác női szabó. Arany János ucca 2. 526

Bölcsészettanhallgató
tanít franciát és korrepetál gimnázista és polgáriista leányokat szerény díjazásért. Címet a kiadóba kérem. 392

Különbejárati
csinosan butorozott szoba november elsejére kiadó. Széchenyi ucca 49., dr. Breiderné. 464

Kun József
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját, valamint hozott kelméből készít elegáns ruhákat, legjobb kivitelben. olcsó árban. 966

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. Simonffy ucca 48., hátsó lakás. 514

Kiadó
üzlethelyiség. Értekezni lehet minden nap 12-től 1 óráig az Arany Bika-fürdő pénztárhelyiségében. 492

UJ UJ VILLANYSZERELÉSI VÁLLALAT
Értesítem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanszerelési vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költségvetés díjtalan. Hívásra szívesen megyek. GROSZ ISTVÁN villanszerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Német
nyelvoktatás született német tanerőnél legjobb és legkönnyebb fel-fogható módszer szerint jutányos árban. Darabos 7.

Abszolúte
kóser kosztra ebédkosztot vállalom. Cím a kiadóban. 508

Műhímzés
és gépzurozás, endlízés, plüssz. gouvér: Nagy Gyulánál, József kir. herceg ucca 3. 1620

Uri családnál
nem különbejárati szoba intelligens nőnek kiadó. Cím a kiadóban. 503

Üzlethelyiség,
forgalmas helyen, szép, kirakatos, elsejére kiadó. Árpád tér 37. 502

Borotválás
20 f., hajvágás 30 f., fazonra 40 f., babihajvágás 40 f. Szombat déltől vasárnap délig 50 százalékkal drágább. Toma, Széchenyi ucca 57. 500

Olcsó árban
elegáns ruhát készít Lefkovits Miksa uriszabó. Széchenyi ucca 44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb találmányu kéztisztítóval. Géplakatosok, sofförök, nyomdászok, festők részére. Kapható: **Bárany** festékkészlet, Csapó u. 19. 490

Központi
fűtéses különbejárati egy, esetleg két szoba előszobával november 1-től kiadó. Ugyanott ebédkoszt is kapható. Cím a kiadóban. 488

Divat
géphímzést vállal Kovács Margit, Péterfia 11. 1524

Két
csinosan butorozott szoba november 1-re kiadó. Miklós u. 7. 518

Egy
különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó. Degenfeld-tér 3., keresztépület. 522

Csinosan
butorozott szoba esetleg ellátással kiadó. Arany János ucca 39. 459

CSINOSAN
butorozott szoba a református gimnázium mellett egy vagy két ur részére kiadó. Cím a kiadóban. 444

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szíves tudomására hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezetési vállalatát szakértő vezetése mellett továbbvezetem, kérem további nb. pártfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

Az Iparoskőr
bérbevenne hat hónapi használatra hosszú vagy rövid jóhangu zongorát. Ajánlatok a bérösszeg megjelölésével sürgősen beadandók az ipartestület jegyzőjéhez: Simonffy u. 1c. I. emelet. 450

Különbejárati
modern parkettes szoba butorozatlanul ugyanott egy butorozott szoba november 1-re kiadó. Simonffy ucca 13., II. 5.

Szabónők, hölgyek!
endlízés, 16, aszurozás 20, egy zsebkendőt 20 fillért végzek szépen. Szilágyi Lajos kézimunka- és műhímzővállalata, Széchenyi u. 1. 1845

Főtérhez
közel szép butorozott szoba minden mellékkel kiadó. Értekezni Piac 41., ingatlaniroda. 524

Butorozott
szoba, kétágyas, kiadó. Vigkedvő Mihály ucca 31. 516

Bálakra,
esküvőkre szmoking, frakk és fekete zakó kölcsönöz intézet. Végb. Vár ucca 2. 1602

Hócipők
„Wunpasszig” minden számban olcsón
Emerich Samu cégnél Csapó u. 7

HÁZ- ÉS FÖLD-TULAJDONOSOK!
Kölcsönöket
hosszu és rövidlejáratra előnyösen folyósít
BAUER IMRE BANKHÁZA
Piac ucca 77.

Irodának
alkalmas három szobából álló lakás azonnal kiadó
Piac u. 34. sz. a.

Menekült órák
szakemberrel, meglepő olcsón vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.